



26:07:2023

web : www.rashtriyakhbar.com

বঙ্গোড়ের দ্বন্দ্ব এবং স্ট্রীট লিগল না হওয়ার চিন্তা করছেন আপনি কি? নিউ ইয়র্ক : রবিবার রুমতাসীন কহোডিয়ান পিপলস পার্টি (সিপিপি) নির্বাচনে বড় বিজয় ঘোষণা করার পর যুক্তরাষ্ট্র বসেছে, তারা কহোডিয়ান কিং বিদেশী সহায়তা স্থগিত করছে এবং কিং রাজনৈতিক বিরোধী দল, গণমাধ্যম এবং সূশীল সমাজের বিরুদ্ধে হুমকি এবং হরানিতে জড়িত ছিল, যা দেশের সবধরনের চেতনা এবং কহোডিয়ানের আন্তর্জাতিক বাধাবাহকতাকে ক্ষুণ্ণ করেছে। তিনি আরও বলেন, এর প্রতিক্রিয়ায় যুক্তরাষ্ট্র গণতন্ত্রকে ক্ষুণ্ণ করেছে এমন ব্যক্তিদের ওপর ভিসা বিধিনিষেধ আরোপ করার পদক্ষেপ নিয়েছে এবং কিং বিদেশী সহায়তা কর্মসূচির বিবর্তিত বাস্তবায়ন করেছে। মিলার কহোডিয়ানের কর্তৃপক্ষকে প্রকৃত বহুদলীয় গণতন্ত্র পুনরুদ্ধার করতে, রাজনৈতিকভাবে উদ্দেশ্যপ্রসারিত বিচারের অঙ্গান এবং সরকারের সমালোচকদের বিরুদ্ধে আনীত অভিযোগ তুলে নিতে এবং দেশের আন্তর্জাতিক অবস্থানের উন্নতি করার জন্য স্বাধীন গণমাধ্যমকে হস্তক্ষেপ ছাড়াই কাজ করার অনুমতি দেয়ার আহ্বান জানিয়েছেন।

বাজার **SENSEX : 66355.71 -29.07** **NIFTY : 19680.60 +8.25**

বাঁচি **PARA UPDATE** সর্বোচ্চ **29.00 °C** সর্বনিম্ন **24.00 °C** সূর্যাস্ত (আজ) >> 18.34 টা সূর্যোদয় (কাল) >> 05.16 টা

গহনার বাজার **সোনা (বিক্রী) 56,850 টাকা./10 গ্রাম** **সোনা (ক্রয়) 59,690 টাকা./10 গ্রাম** **রুপা >> 82,000 টাকা./কিলো**

রাষ্ট্রীয় খবর **সংক্ষিপ্ত খবর**

মণিপুর : উত্তরপূর্বে মণিপুরের আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতি পুরোপুরি ভেঙে পড়েছে বলে বিরোধীদের পাশাপাশি এবার সে রাজ্যের শাসক দল বিজেপির নেতা মন্ত্রী বিধায়কেরাও সরব হয়েছেন। মুখ্যমন্ত্রী এন বীরেন সিংএর অপসারণ দাবি করেছে বিরোধীরা। প্রশাসনিক মহলের একাংশের মতে, পাহাড়ি রাজ্যটির প্রকৃত অবস্থা কেমন তা শুধু গত তিন মাসে রক্ত হওয়া হাজার ছয়েক এফআইআর থেকেই স্পষ্ট। জানা যাচ্ছে, শুধু বিপুল সংখ্যায় অভিযোগ দায়ের হয়েছে তাইই নয়, মণিপুরে পুলিশের কাছে রক্ত হয়েছে রেকর্ড সংখ্যায় 'জিরো এফআইআর'। ভারতে অতীতে কোনও রাজ্যে কখনও এত সংখ্যায় জিরো এফআইআর দায়ের হয়নি বলে প্রশাসনিক সূত্রে জানা যাচ্ছে। ভারতীয় ফৌজদারি দণ্ডবিধির ১৫৪ নম্বর ধারা অনুযায়ী শাস্তিযোগ্য অপরাধে পুলিশ দণ্ডবিধির নির্দিষ্ট ধারায় মামলা দায়ের করতে বাধ্য ফার্স্ট ইনফরমেশন রিপোর্ট বা এফআইআর এর ভিত্তিতে। অর্থাৎ অভিযোগকারীর বয়ানের ভিত্তিতে পুলিশকে অভিযোগ নথিভুক্ত করতে হবে। একাধিক মামলায় হাইকোর্ট এবং সুপ্রিম কোর্ট এফআইআর দায়েরকে বাধ্যতামূলক করেছে। ২০১৭ সালে সুপ্রিম কোর্টের রায়ের পর প্রতিটি থানায় প্রতিদিন দায়ের হওয়া এফআইআর এর কপি অধীনস্থ পুলিশ থানার ওয়েবসাইটে আপলোড করাও বাধ্যতামূলক হয়েছে। অনেক সময়ে অপরাধের এলাকাভুক্ত থানায় অভিযোগ দায়ের করার সুযোগ থাকে না। ফৌজদারি দণ্ডবিধি অনুযায়ী যে কোনও থানায় অভিযোগ দায়ের করার সুযোগ প্রথম থেকেই ছিল। কিন্তু বহু ক্ষেত্রেই থানার বিরুদ্ধে অভিযোগকারীকে ফিরিয়ে দেওয়ার অভিযোগ ওঠে। ২০১২ সালে নির্ভয়া কাণ্ডের পর গঠিত বিচারপতি ভার্মা কমিশন জিরো এইআইআর বাধ্যতামূলক করার সুপারিশ করলে সংশ্লিষ্ট মামলায় সুপ্রিম কোর্ট সব রাজ্যকে তা অনুসরণ করতে বলে। যদিও এখনও বহু থানা ঘটনাস্থল বা অপরাধের এলাকা তাদের থানার অধীনে নয়, এই যুক্তিতে অভিযোগকারীকে ফিরিয়ে দেয়। গত ৩ মে মণিপুরে জাতি দাঙ্গা শুরু পর পরিস্থিতি এমন হয় যে স্থানীয় থানায় যাওয়ার মতো অবস্থা ছিল না। হামলার মুখে মানুষ ঘরবাড়ি ছেড়ে দূরে কোথাও গিয়ে আশ্রয় নিতে বাধ্য হয়। সেখানকার স্থানীয় থানায় পরে অভিযোগ দায়ের করেন তারা। জিরো এফআইআর এর নিয়ম হল, এফআইআর এর কপি সংশ্লিষ্ট থানায় পাঠিয়ে দেয় পুলিশ। ত্রাণ শিবিরে গিয়েও পুলিশ অভিযোগ নথিভুক্ত করে। মণিপুরে দেখা যাচ্ছে বেশিরভাগ জিরো এফআইআর এর কপি প্রায় এক মাস পর সংশ্লিষ্ট থানায় পৌঁছেছে, যেখানে অপরাধ সংঘটিত হয়েছিল। এতদিনে অপরাধের তথ্যপ্রমাণ অনেকটাই লোপাট হয়ে গিয়েছে। তাছাড়া পুলিশ এখন তদন্ত যেতে সাহস করছে না হামলার আশঙ্কায় অভিযোগকারীদের খুঁজে বের করাও পুলিশের পক্ষে কঠিন হয়ে পড়েছে। অনেকেই এখনও নিজের বাড়ি, এলাকায় ফেরেননি।

# জাতীয় খবর

বাংলা দৈনিক

JATIO KHOBOR BANGLA DAINIK

Page >> 8 Rate >> 3 Rupee >> Year >> 03 Vol >> 282 >> 09 Sharabon 1430 >> epaper.rashtriyakhbar.com

শুভা >> ০৮ মূল্য >> ৬ টাকা বর্ষ >> ০৬ অংক >> ২৮২ >> ০৯ই, শ্রাবণ ১৪৩০ >>

## নির্ঘাতিতা নারীদের বিরুদ্ধেই মামলা পুলিশের

মালদা : মালদহের নির্ঘাতিতা দুই নারী জামিন পেলেন। ফাঁড়ি ভাঙচুরের মামলায় তারা কীভাবে অভিযুক্ত হলেন, তা নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে। রাজ্য নারী কমিশন এ নিয়ে পুলিশের রিপোর্ট তলব করেছে। ১৮ জুলাইয়ের একটি ভিডিও ভাইরাল হওয়ার সূত্রে মালদহে নারী নির্ঘাতনের বিষয়টি প্রকাশ্যে আসে। ভিডিওতে দেখা গিয়েছে, একটি হাটে দুই আদিবাসী নারীকে বিবস্ত্র করে মারধর করছেন কয়েকজন নারী। তাদের বিরুদ্ধে লেবু চুরির অভিযোগ উঠেছিল। উপস্থিত সিভিক ডলান্টাররা তাদের উদ্ধারের চেষ্টা করলেও সফল হননি। মণিপুরের নারীনির্ঘাতন নিয়ে এখন বিরোধীরা সরব। এরই মধ্যে মালদহের ঘটনা। বিষয়টি মারধর পর্যন্ত থেমে থাকেনি। ভিডিও যে দুই নারীকে আক্রান্ত হতে দেখা গিয়েছে, তাদেরই পুলিশ গ্রেপ্তার করে। ১৭ জুলাই বামনগোলার থানার নালাগোলায় একটি পুলিশ ফাঁড়ি ভাঙচুর করা হয়। এই হামলায় অভিযুক্ত দেখানো হয় হাটের নির্ঘাতিতাদের। সোমবার মালদহের সিজেএম আদালত দুই নির্ঘাতিতার জামিন মঞ্জুর করে।

তাদের আইনজীবী অমিতাভ মৈত্রের বক্তব্য, নির্ঘাতিতাদের মিথ্যা মামলায় গ্রেপ্তার করেছিল পুলিশ। এ নিয়ে মানবাধিকার কমিশন ও নারী কমিশনে অভিযোগ জানানো হয়েছে। হাইকোর্টে মামলাও করা হবে। এই ঘটনায় পুলিশের ভূমিকায় প্রশ্ন উঠছে। নালাগোলায় ফাঁড়ি ভাঙচুরের ঘটনায় বিজেপি সাংসদ খগেন মুরমু, বিজেপি বিধায়ক জোয়েল মুরমুর বিরুদ্ধে জামিন অব্যোধ্য ধারায় মামলা করা হয়েছে। এক বিজেপি কর্মীর রহস্যময়তার প্রতিবাদে বিক্ষোভ কর্মসূচি নিয়েছিল বিজেপি। প্রশ্ন উঠছে, এই মামলায় ডলান্টাররা তাদের উদ্ধারের চেষ্টা জুড়ল? হাটে চুরির অভিযোগ উঠেছিল ওই বিরোধীরা সরব। এরই মধ্যে মালদহের ঘটনা। বিষয়টি মারধর পর্যন্ত থেমে থাকেনি। ভিডিও যে দুই নারীকে আক্রান্ত হতে দেখা গিয়েছে, তাদেরই পুলিশ গ্রেপ্তার করে। ১৭ জুলাই বামনগোলার থানার নালাগোলায় একটি পুলিশ ফাঁড়ি ভাঙচুর করা হয়। এই হামলায় অভিযুক্ত দেখানো হয় হাটের নির্ঘাতিতাদের। সোমবার মালদহের সিজেএম আদালত দুই নির্ঘাতিতার জামিন মঞ্জুর করে।

চেয়ারপার্সন লীনা গঙ্গোপাধ্যায়ের বক্তব্য, সিভিক ডলান্টারদের ভূমিকা খতিয়ে দেখা হচ্ছে। নির্ঘাতিতাদের প্রাথমিক পৃথক মামলায় গ্রেপ্তারের কারণ জানতে চেয়ে পুলিশকে তিন দিনের মধ্যে রিপোর্ট দিতে বলা হয়েছে। মিথ্যা মামলায় ফাঁসানোর অভিযোগ নিয়ে পুলিশ কিছু বলেনি। তবে হাটে দুই নারীর নির্ঘাতন প্রসঙ্গে মালদহের পুলিশ সুপার প্রদীপকুমার যাদব বলেছেন, ভিডিও ফুটেজ খতিয়ে দেখে আরো কয়েকজনকে চিহ্নিত করা হয়েছে। তাদের গ্রেপ্তারের চেষ্টা চলছে। পুলিশের ভূমিকা প্রসঙ্গে সাবেক পুলিশকর্তা নজরুল ইসলাম বলেন, যে নারীদের নিগ্রহ করা হল, তাদের মানসিক অবস্থা অনুমান করা যায়। তাদের মানসিক স্বাস্থ্যের জন্য পরামর্শ দরকার। সেই সময় তাদের হাজতে পুরে দেয়া হল। প্রশ্ন উঠছে মানবাধিকার পরিস্থিতি নিয়েও। এপিডিআর এর রাজ্য সম্পাদক রণজিত শ্রুর বলেন, মিথ্যা মামলা দেয়া এ রাজ্যের পুলিশের অভ্যাস হয়ে দাঁড়িয়েছে। নির্ঘাতিতাদের আটকে রাখতে হবে বলে তাদের পুরনো মামলায় জুড়ে দেয়া হয়েছে। এ জন্য পশ্চিমবঙ্গে জেলবন্দির সংখ্যা বাড়ছে।

জেলে যত বন্দি থাকতে পারে, তার থেকে ১০ হাজার বন্দি বেশি আছে। উত্তরবঙ্গেরই নকশালবাড়িতে প্রায়ের সালিশি সভায় আদিবাসী মহিলাকে মারধর ও শ্রীলতাহারির অভিযোগ উঠেছে। পুলিশ ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে। কয়েকদিন ধরে মণিপুরের নারী নির্ঘাতন নিয়ে দেশজুড়ে শোরগোল চলছে। সংসদ ভবনে বিক্ষোভ দেখাচ্ছে বিরোধী জোট। চাপ বাড়ছে কেন্দ্রের বিজেপি সরকারের উপর। এই পরিস্থিতিতে মালদহের ঘটনা নিয়ে পাল্টা সংয়াল শুরু করেছেন পশ্চিমবঙ্গের বিজেপি সাংসদরা। মালদহ নিয়ে তারাও বিক্ষোভ দেখিয়েছেন সংসদ ভবন চত্বরে। নারীর প্রতি অমানবিক আচরণ নিয়ে এই চাপানুভবের কেন? এর পিছনে পুরুষতান্ত্রিক মনোভাব রয়েছে বলে মনে করেন রাজ্য নারী কমিশনের সাবেক চেয়ারপার্সন সুনন্দা মুখোপাধ্যায়। তিনি বলেন, পিতৃতান্ত্রিক সমাজব্যবস্থা এখনো বদলানো যায়নি। তাই নারী নির্ঘাতন বন্ধ হচ্ছে না। তাই দেশ নারী রক্ষণপতি, প্রধানমন্ত্রী, মুখ্যমন্ত্রী পেলেও পরিস্থিতি একই থেকে গিয়েছে।

## ইরানে নীতি পুলিশ প্রত্যাবর্তনের সমালোচনা করলেন এক সাংসদ

তেহরান : হিজাব আইন বলবৎ করতে রাস্তায় নীতি পুলিশ ফিরিয়ে আনাকে সমালোচনা করেছেন ইরানের পার্লামেন্টের এক সদস্য। তিনি একে ভুল পথে চালিত নীতি বলে অভিহিত করেছেন। রবিবার জামারান সংবাদ সংস্থা জানিয়েছে, পার্লামেন্টের নীতি কমিশনের সদস্য জলিল রহিমি জাহান আবাদি এই ক্ষতিকর, অসৌজন্যিক ও অপমানকর আচরণ এড়িয়ে দিয়ে কের্কর্তাদের ডাক দিয়েছেন। তার মতে, এর ফলে সরকার ও জনগণের সম্পর্কে নেতিবাচক প্রভাব পড়তে পারে। তিনি বলেন, নীতি পুলিশের দায়িত্ব নিতে কেউ রাজি নয় এবং এ থেকেই বোঝা যায় যে, এই নীতি প্রকৃতিগতভাবে কতখানি ত্রুটিপূর্ণ। ইরানের পুলিশ প্রধান গত সপ্তাহে হাজির হলে, নীতি পুলিশের ভাল অভিপ্রায় ও অপরিবর্তনীয় লক্ষ্য রয়েছে। এক সপ্তাহ আগে তারা রাস্তায় ফিরে এসেছে। গত বছর পুলিশি হেফাজতে ২২ বছর বয়সী মাহসা আমিনির মৃত্যুর

পর দেশব্যাপী সরকার বিরোধী বিক্ষোভের কারণে তাদের উপস্থিতি মূলত বন্ধ হয়ে যায়। খুব টিলেচালাভাবে মাথার স্বাক্ষর পরার অভিযোগে আমিনীকে নীতি পুলিশ আটক করেছিল। যদিও রাস্তার বিক্ষোভ প্রশমিত হয়েছে তবে ইরানের অনেক নারী আমিনির মৃত্যুর পর থেকে প্রকাশ্যে বাধ্যতামূলক হিজাবের বিরোধিতা করেছেন। আমিনীর মৃত্যুবার্ষিকী যেহেতু এগিয়ে আসছে, তাই পররাষ্ট্র দফতরের মুখপাত্র ম্যাথিউ মিলার তাঁর গভীর উদ্বেগের কথা জানিয়েছেন। গত সপ্তাহে এক সাংবাদিক সম্মেলনে ভিওএর এক প্রশ্নের উত্তরে তিনি বলেন, 'বাধ্যতামূলক হিজাব পুনরায় ফিরিয়ে আনার সিদ্ধান্ত বুঝিয়ে দিচ্ছে যে, সাম্প্রতিক বিক্ষোভ থেকে কোনও শিক্ষা নেয়নি ইসলামি প্রজাতন্ত্র। এপ্রিলে, ইরান তার বাধ্যতামূলক হিজাব আইন কার্যকর করার জন্য একটি নতুন অভ্যন্তরীণ নজরদারি কর্মসূচি চালু করেছে।

## মালির বাহিনী এবং ভাগনার গ্রুপ মালিতে নৃশংসতা চালিয়েছে: হিউম্যান রাইটস ওয়াচ

মালি : সোমবার হিউম্যান রাইটস ওয়াচ এক বিবৃতিতে বলেছে, মালির সশস্ত্র বাহিনী এবং আপাতদৃষ্টিতে ভাগনার গ্রুপের ভাড়াটে সেনারা ২০২২ সালের ডিসেম্বর থেকে মালির কেন্দ্রীয় অঞ্চলে কয়েক ডজন বেসামরিক নাগরিককে হত্যা এবং গুম করেছে। হিউম্যান রাইটস ওয়াচের মতে, মালির বাহিনী এবং ভাগনার গ্রুপ বেসামরিক সম্পত্তি ধ্বংস ও লুট করেছে এবং একটি সেনা ক্যাম্পে বন্দিদের নির্ঘাতন করেছে। অধিকার গোষ্ঠীটি বলেছে, এটি ৪০ জনের সাক্ষাৎকার নিয়েছে যারা ঘটনাগুলো সম্পর্কে জানে। এর মধ্যে রয়েছে অত্যাচারের ২০ জন

প্রত্যক্ষদর্শী, ভুক্তভোগীদের পরিবারের তিনজন সদস্য, দুজন সম্প্রদায়ের নেতা, পাঁচজন মালিয়ান সূশীল সমাজের কর্মী, আন্তর্জাতিক সংস্থার আটজন প্রতিনিধি এবং দুজন সাহেল রাজনৈতিক বিশ্লেষক। মালির পররাষ্ট্রমন্ত্রী আওদুলায়ে ডিওপ জাতিসংঘের নিরাপত্তা পরিষদকে মালি কর্মকর্তাদের এবং এমআইইউএসএমএর ১৫ হাজার সদস্যের মধ্যকার আস্থার সংকটের কারণে মালিতে জাতিসংঘ শান্তিরক্ষা বাহিনী বা এমআইইউএসএমএকে অবিলম্বে প্রত্যাহার করার আহ্বান জানিয়েছেন। নিরাপত্তা পরিষদ মালিতে

এমআইইউএসএমএর উপস্থিতি শেষ করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে, তবে এর কর্মীরা সেখানে ৩১ ডিসেম্বর পর্যন্ত অবস্থান করবে। মালিতে এমআইইউএসএমএর উপস্থিতির আসন্ন সমাপ্তির প্রেক্ষাপটে হিউম্যান রাইটস ওয়াচের ডেপুটি আফ্রিকা ডিরেক্টর ক্যারিন ক্যানেজা নাশ্টুল্যা বলেছেন, আফ্রিকান ইউনিয়ন এবং ইকোনোমিক কমিউনিটি অফ ওয়েস্ট আফ্রিকান স্টেটস (ইকোওয়াজ)-এর উচিত মালিয়ান সশস্ত্র বাহিনী এবং আপাত মিত্র ভাগনার গ্রুপের যোদ্ধাদের গুরুতর অত্যাচারের বিষয়ে তাদের উদ্বেগ প্রকাশ করা এবং এই দায়িত্বশীল কর্তৃপক্ষের ওপর

এমআইইউএসএমএর উপস্থিতি শেষ করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে, তবে এর কর্মীরা সেখানে ৩১ ডিসেম্বর পর্যন্ত অবস্থান করবে। মালিতে এমআইইউএসএমএর উপস্থিতির আসন্ন সমাপ্তির প্রেক্ষাপটে হিউম্যান রাইটস ওয়াচের ডেপুটি আফ্রিকা ডিরেক্টর ক্যারিন ক্যানেজা নাশ্টুল্যা বলেছেন, আফ্রিকান ইউনিয়ন এবং ইকোনোমিক কমিউনিটি অফ ওয়েস্ট আফ্রিকান স্টেটস (ইকোওয়াজ)-এর উচিত মালিয়ান সশস্ত্র বাহিনী এবং আপাত মিত্র ভাগনার গ্রুপের যোদ্ধাদের গুরুতর অত্যাচারের বিষয়ে তাদের উদ্বেগ প্রকাশ করা এবং এই দায়িত্বশীল কর্তৃপক্ষের ওপর



## পরিকল্পনা জলেতে থাকা জীবের শরীরে বিষাক্ত পদার্থ ঢুকে যায় ইন্দোনেশিয়ায় ইস্কুটার বাড়ানোর পরিকল্পনা



ইন্দোনেশিয়া: ইন্দোনেশিয়ার সরকার ইস্কুটারের সংখ্যা বাড়ানোর পরিকল্পনা করেছে। এই বাহনের ব্যাটারির মূল উপাদান নিকেল। ইন্দোনেশিয়া বিশ্বের অন্যতম বড় নিকেল উৎপাদক। কিন্তু এত বিপুল নিকেল তুলতে গিয়ে পরিবেশের ক্ষতি হচ্ছে। জলবায়ুজনিত সংকট মোকাবেলায় ইস্কুটার ব্যবহার ভালো হলেও এর কারণে পরিবেশের ক্ষতি হচ্ছে, ব্যাটারি বর্জ্য বাড়ছে। ডার্লিংটনআইএমএর অপারেশনাল ডিরেক্টর মুহাম্মদ সামিয়ানার্থে বলছেন, "ইলেক্ট্রিক ইস্কুটার তৈরির সবচেয়ে বড় চ্যালেঞ্জ অবশ্যই ব্যাটারি। আমরা ব্যাটারি দ্রুত চার্জ ও পথের দৈর্ঘ্য বাড়ানোর চেষ্টা করছি।" বর্তমানে একবার চার্জ দিয়ে ৫০ কিলোমিটার পর্যন্ত যেতে পারছে ইস্কুটার। আর দুইব্যাটারি ব্যবস্থায় ১০০ কিলোমিটার যাওয়া যাচ্ছে। ইন্দোনেশিয়ার বিভিন্ন স্থানে ব্যাটারি চার্জ বা বদলানোর সুযোগ তৈরি করেছে নির্মাতা প্রতিষ্ঠান। তবে ইস্কুটারের ব্যবহার বাড়লে সমস্যাও আছে। পিটি নলেস্টো হালিলিলতার সামুদ্রিক কর্মকর্তা উইশনু সোহার্দিয়ো জানান, "ব্যাটারিতে লিথিয়াম, নিকেল, ম্যাঙ্গানিজ ও কোবাল্ট অক্সাইড ব্যবহৃত হয়। এগুলোই লিথিয়াম ব্যাটারির মূল উপাদান।" পরিবেশ বাঁচাতে ইস্কুটার সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ উপাদান হলো নিকেল। এটি

হয়, যা তুলতে গিয়ে পরিবেশের ক্ষতি হচ্ছে। ২০ লাখ ইলেক্ট্রিক গাড়ি নামানোর লক্ষ্য নির্ধারণ এরপরও ইন্দোনেশিয়ার সরকার ২০২৫ সালের মধ্যে

রিসাইকেল করা নির্মাতা প্রতিষ্ঠান ও সরকারের জন্য একটি বড় চ্যালেঞ্জ। কারণ, সেটি করা না গেলে ব্যাটারি থেকে বিষাক্ত এই রাসায়নিক বের হওয়ার বিপদ রয়েছে। প্রযুক্তি উদ্ভান বিশেষজ্ঞ আগুস বুদিয়েস্তো বলছেন, "এসব ধাতু নদীর পানিতে মিশলে সেখানকার প্রাণী ও উদ্ভিদের উপর মারাত্মক প্রভাব ফেলতে পারে। কারণ, এটি পিএইচ মাত্রা বাড়িয়ে দেয় ও নদীর ইকোসিস্টেমের ক্ষতিগ্রস্ত করে। জলেতে থাকা জীবের শরীরে বিষাক্ত পদার্থ ঢুকে যায়। এসব জীব খেলে মানুষের শরীরেও তা ঢুকতে পারে।" আরেকটি সমস্যা হচ্ছে, ইন্দোনেশিয়া বিশ্বের অন্যতম বড় নিকেল উৎপাদক। দেশটিতে প্রায় ২.১ মিলিয়ন টন নিকেল মজুদ আছে। এত বিপুল নিকেল তুলতে গিয়ে পরিবেশের ক্ষতি হচ্ছে। পরিবেশকর্মী ফ্যানি ট্রি জাম্বোরে বলছেন, "ইন্দোনেশিয়ায় ইলেক্ট্রিক গাড়ির জন্য জ্বালানি উৎপাদন বাড়ায় বেশি বেশি নিকেল তোলা হচ্ছে। ইলেক্ট্রিক গাড়ির ব্যাটারির মূল উপাদান হলো নিকেল। এখন পর্যন্ত ৯ লাখ হেক্টর জমি থেকে নিকেল তোলার অনুমোদন দেয়া হয়েছে। এই ৯ লাখের মধ্যে ছয় লাখ হেক্টরই বন এলাকায় পড়েছে।" ইস্কুটার একদিকে পরিবেশবান্ধব, অন্যদিকে এগুলোতে নিকেল ব্যবহৃত

হয়, যা তুলতে গিয়ে পরিবেশের ক্ষতি হচ্ছে। ২০ লাখ ইলেক্ট্রিক গাড়ি নামানোর লক্ষ্য নির্ধারণ এরপরও ইন্দোনেশিয়ার সরকার ২০২৫ সালের মধ্যে

জলদ হী আফকে হায্যো মঁ হোয়া **রাষ্ট্রীয় খবর** হমারী নজর **কা বাংলা সংস্করণ** **জাতীয় খবর**



# নিজের বাঙালি হিন্দু স্ত্রী, শশুর এবং শাশুড়িকে দা দিয়ে কেটে হত্যা করে নয় মাসের পুত্র সন্তান নিয়ে থানায় আত্মসমর্পণ গোলাঘাটের নাজিবুর রহমানের

**ডায়েরি**  
**বিবাহের কক্ষ**  
**ত্রিপুরে**

সবাসাচী শর্মা

গুয়াহাটি : এক ভয়াবহ এবং শিহরণ সৃষ্টিকারী ভয়ঙ্কর ঘটনা। গোলাঘাট শহরে সংগঠিত হয়েছে ট্রিপল মার্ডার। এই হত্যাকাণ্ডে ভুক্তভোগী এক বাঙালি পরিবার। কন্যার ভিন্ন ধর্মে বিবাহের পরিনিতি হিসাবে অবশেষে ট্রিপল মার্ডারের মাধ্যমে এক ভয়াবহ অপরাধের ঘটনা সংগঠিত হয়েছে। নিজের বাঙালি হিন্দু স্ত্রী, শশুর এবং শাশুড়িকে দা দিয়ে কেটে হত্যা করে নয় মাসের পুত্র সন্তান নিয়ে থানায় আত্মসমর্পণ করেছে গোলাঘাটের যুবক নাজিবুর রহমান। ব্যাপক চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়া এই ট্রিপল মার্ডার ঘটনার অবশেষে তদন্ত শুরু করেছে গোলাঘাট পুলিশ।

প্রথমে প্রেম এবং পরে বাড়ির অভিভাবকদের অমতে বিবাহ। প্রায় তিন বছর আগে গোলাঘাট জেলার জনৈক নাজিবুর রহমানের সঙ্গে বিবাহ বন্ধনে আবদ্ধ হয়েছিলেন একই শহরের সঞ্জয় ঘোষ এবং জুন ঘোষের বড় কন্যা সংঘমিত্রা ঘোষ। নয় মাসের একটি পুত্র সন্তানের জন্ম হয়েছিল তাদের। কিন্তু অধিকাংশ এই ধরনের বিবাহের পরিণতি হিসেবেই সংসারে অশান্তির সৃষ্টি হওয়া পরিলক্ষিত হয়। এক্ষেত্রেও একই ধরনের ঘটনার পুনরাবৃত্তি ঘটেছে। গোলাঘাটের ফরেস্ট গেট নিবাসী যুবক নাজিবুর রহমান গোলাঘাট শহরের হিন্দু স্কুলের পাশে থাকা বাঙালি পরিবারের বড় কন্যা সংঘমিত্রা ঘোষকে বিয়ে করার পর থেকেই তার ওপর শারীরিক নির্যাতন চালাত বলে অভিযোগ উঠেছে। অবশেষে মেয়েকে স্বামীর বাড়ি থেকে নিয়ে আসেন সংঘমিত্রার বাবা সঞ্জয় ঘোষ। তাছাড়া তিনি নাজিবুর রহমানের বিরুদ্ধে থানায় অভিযোগ জানিয়েছিলেন। অবশেষে পুলিশ এসে নাজিবুর রহমানকে গ্রেফতার করে নিয়ে যায় এবং

এর ফলে বেশ কয়েকদিন কারাগারে দিন যাপন করতে বাধ্য হয়েছিল সংঘমিত্রা ঘোষের স্বামী। কারাগার থেকে ছাড়া পাওয়ার পর সঞ্জয় ঘোষ নিজের কন্যার বিবাহ বিচ্ছেদের জন্য নাজিবুর রহমানকে বারংবার অনুরোধ জানালেও এই বিবাহবিচ্ছেদে রাজি হয়নি সংঘমিত্রা ঘোষের স্বামী। এই নিয়ে দীর্ঘদিন ধরে দুই পক্ষের মধ্যে পারিবারিক সংঘাত অব্যাহত ছিল বলে স্থানীয় এলাকাবাসী উল্লেখ করেছেন। অবশেষে সোমবার নিজের শশুরবাড়ি উপস্থিত হয়ে নাজিবুর রহমান সেখানে এক হুলস্থূল পরিবেশে সৃষ্টি করেছে। অবশেষে দা দিয়ে নিজের স্ত্রী সঙ্গমিত্রা ঘোষ, শশুর সঞ্জয় ঘোষ এবং শাশুড়ি জুন ঘোষকে দা দিয়ে কেটে হত্যা করে নিজের নয় মাসের পুত্র সন্তানকে সঙ্গে নিয়ে বাইরে থেকে দরজা বন্ধ করে সেখান থেকে পালিয়ে যায় নাজিবুর রহমান।

উল্লেখ্য সঞ্জয় ঘোষ এবং জুন ঘোষের দ্বিতীয় কন্যা অক্ষিতা ঘোষ বর্তমান কাজিরাঙ্গা বিশ্ববিদ্যালয় নিজের অধ্যয়ন চালিয়ে যাচ্ছেন। সেই সময়ে এই হত্যাকাণ্ড সংগঠিত হচ্ছিল সেই সময়ে নিয়মিতভাবে নিজের মা এবং দিদিকে ভিডিও কল করেছিলেন অক্ষিতা ঘোষ। সেখানে তিনি নাজিবুর রহমানকে হাতে দা নিয়ে তাদের আক্রমণ করতে দেখেছেন। কিন্তু একটু পরেই ফোন কলটি কেটে যাওয়ার ফলে বিস্তারিত ভাবে কিছু বুঝতে না পেরে নিজের মাসি এবং ছেলে অর্থাৎ তার ভাইকে ফোন করে সেখানে যেতে বলেন। অবশেষে জুন ঘোষের বোন এবং তার পুত্র সেখানে এসে বাইরে থেকে দরজা বন্ধ দেখতে পারলেও জানলা দিয়ে তিনটি ঘরে তিনটি রক্তাক্ত মৃতদেহ প্রত্যক্ষ করেন। অবশেষে তিনি সরাসরি গোলাঘাট সদর থানায় উপস্থিত হয়ে অভিযোগ জানান। এরপরে পুলিশ ঘটনাস্থলে এসে উপস্থিত হয়ে মৃতদেহ গুলো উদ্ধার করে মরণোত্তর পরীক্ষার জন্য হাসপাতালে পাঠিয়ে



দিয়েছে। অন্যদিকে নাজিবুর রহমান পালিয়ে গেলেও পুলিশের আসন্ন তল্লাশি অভিযানের কথা ভেবে অবশেষে গোলাগার সদর থানায় এসে উপস্থিত হয়ে আত্মসমর্পণ করেছে। সেই সময়ে নয় মাসের পুত্র সন্তান তার সঙ্গে ছিল। ঘটনার ব্যাপক তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। এদিকে সঞ্জয় ঘোষের দ্বিতীয় কন্যা অক্ষিতা ঘোষ তড়িঘড়ি গোলাঘাটে নিজের বাড়িতে এসে পৌঁছে গেছেন। এই ঘটনাকে সম্পূর্ণ পারিবারিক

সংঘাত বলে আখ্যা দিয়েছে স্থানীয় এলাকাবাসী। লাভ জিহাদ কিংবা ভিন্ন ধর্মের বিবাহের কর্তন পরিনিতি হিসাবে এই ত্রিপুর মার্ডার সংগঠিত হয়েছে বলে একাংশ ব্যক্তি অভিযোগ উত্থাপন করেছেন। এক্ষেত্রে পুলিশকে ঘটনার পুঙ্খানুপুঙ্খ তদন্ত করে দোষী নাজিবুর রহমানকে ফাঁসির মত কঠোর শাস্তি দেওয়ার দাবি উত্থাপন করেছেন ঘোষ পরিবারের প্রতিজন সদস্য এবং স্থানীয় সাধারণ জনতা।

## রাজ্য নিযুক্তি প্রক্রিয়া অব্যাহত রাখার মাধ্যমে অথবা ডিজিটাল মাধ্যমের দ্রুতায় দিয়ে সরকারি কর্মচারীদের ৫০ শতাংশ পদ বর্ধনের প্রক্রিয়া শুরু অসম সরকারের

**ই অফিস কার্যকরী করার পরিণতি**

সবাসাচী শর্মা

গুয়াহাটি : বিলুপ্ত হতে চলেছে রাজ্য সরকারের ৫০ পদ। রাজ্যের বেকার যুবকযুবতীদের জন্য এক উদ্বোধনকর খবর। একদিকে অসম সরকার ব্যাপকভাবে নিযুক্তি প্রক্রিয়া অব্যাহত রেখেছে। মুখ্যমন্ত্রীর ঘোষণা অনুযায়ী আগামী ১০ সেপ্টেম্বরের আগে আরো ৩২ হাজার পদে নিযুক্তি দেওয়ার ক্ষেত্রে বিজ্ঞাপন প্রকাশ করবে রাজ্য সরকার। কিন্তু এরই মধ্যে সরকারের নানা কার্যকলাপের ফলে বেকার যুবক যুবতীদের মধ্যে সংশয়ের সৃষ্টি হওয়া পরিলক্ষিত হচ্ছে। এবার ডিজিটাল মাধ্যমের দোহাই দিয়ে সরকারি কর্মচারীদের ৫০ শতাংশ পদ কর্তনের প্রক্রিয়া শুরু করেছে অসম সরকার। এটাকে ই অফিস কার্যকরী করার পরিণতি হিসাবে দেখা হচ্ছে। অর্থাৎ ই অফিস কার্যকরী হলেই রাজ্য সরকারের ৫০ শতাংশ পদ বিলুপ্তি হবে। প্রায় তথ্য অনুসারে রাজ্য সরকারের অধীনের প্রতিটি

বিভাগের অপ্রয়োজনীয় পদ বিলুপ্তি করার জন্য নির্দেশ জারি করা হয়েছে। এর ফলে অধিকাংশ পদেরই অস্তিত্ব না থাকার আশঙ্কা করা হচ্ছে। বিশেষ করে চতুর্থবর্গ, কম্পিউটার অপারেটর ইত্যাদি পদের অস্তিত্ব থাকবে না। এমনকি অস্তিত্ব পাওয়া থাকবে না তৃতীয় বর্গের অধিকাংশ পদের। ডিজিটাল মাধ্যমে দোহাই দিয়ে এভাবেই ৫০ শতাংশ পদ কর্তনের প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে। রাজ্য সরকারের কর্মচারী বিভাগে এই বিস্ফোরক তথ্য পাওয়া গেছে। এই ব্যবস্থা প্রবর্তন হলে রাজ্য সরকারের ১০ শতাংশ কর্মচারী নেই হয়ে যাবেন। উল্লেখ্য এক্ষেত্রে গত ২০ জুলাই সরকারের তরফে মেমোরেণ্ডাম প্রকাশ করা হয়েছে। রাজ্য সরকার প্রতিটি বিভাগে এপিপি ৬৭২০২৩১ নম্বর মেমোরেণ্ডাম প্রেরণ করা হয়েছে বলে জানা গেছে। এমনকি অসম সচিবালয় সর্বপ্রথম এই ব্যবস্থা প্রবর্তন করার প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে বলে প্রকাশ পেয়েছে। তবে পদ বিলুপ্তি করণ প্রক্রিয়ার মধ্যেই নতুন পদ সৃষ্টি হতে পারে। এক্ষেত্রে কোনো বাধা নেই। কিন্তু এর জন্য সংশ্লিষ্ট বিভাগকে কর্মচারী বিভাগ এবং অর্থ

বিভাগের সঙ্গে পরামর্শ করতে হবে। প্রয়োজনীয় নতুন পদ পূরণের জন্য লোকসভা আয়োগে নিযুক্তি বোর্ডে পত্র প্রেরণ করতে হবে। এরপরে সরকারে নতুন নিযুক্তি সম্ভবপর হয়ে উঠবে বলে জানা গেছে।

অন্যদিকে কেন্দ্রীয় সরকারের কর্মচারীদের জন্য সুখবর। কেন্দ্রীয় সরকার এবং কেন্দ্রের সরকারি কর্মচারী সংগঠনের মধ্যে আলোচনা অব্যাহত রয়েছে। সশুভ পে কমিশনের মাধ্যমে কেন্দ্রীয় সরকারের কর্মচারীরা ব্যাপকভাবে লাভান্বিত হবেন বলে মনে করা হচ্ছে। সশুভ পে কমিশনের অধীনে কেন্দ্রীয় সরকারের কর্মচারীরা তিনটি মূল সুবিধা পাবেন। তাছাড়া ফিটমেন ফ্যান্ডের ক্ষেত্রেও অগ্রাধিকার পাবেন কেন্দ্রীয় সরকারের কর্মচারীরা। কর্মচারীদের বেসিক বেতন বৃদ্ধির পাশাপাশি কর্মচারীদের বকেয়া বোনাস দেবে সরকার। তাছাড়া সরকারের কাছ থেকে কেন্দ্রীয় সরকার কর্মচারীরা অন্যান্য সুযোগসুবিধা পেতে চলেছেন বলে জানা গেছে।

বিভাগের সঙ্গে পরামর্শ করতে হবে। প্রয়োজনীয় নতুন পদ পূরণের জন্য লোকসভা আয়োগে নিযুক্তি বোর্ডে পত্র প্রেরণ করতে হবে। এরপরে সরকারে নতুন নিযুক্তি সম্ভবপর হয়ে উঠবে বলে জানা গেছে।

অন্যদিকে কেন্দ্রীয় সরকারের কর্মচারীদের জন্য সুখবর। কেন্দ্রীয় সরকার এবং কেন্দ্রের সরকারি কর্মচারী সংগঠনের মধ্যে আলোচনা অব্যাহত রয়েছে। সশুভ পে কমিশনের মাধ্যমে কেন্দ্রীয় সরকারের কর্মচারীরা ব্যাপকভাবে লাভান্বিত হবেন বলে মনে করা হচ্ছে। সশুভ পে কমিশনের অধীনে কেন্দ্রীয় সরকারের কর্মচারীরা তিনটি মূল সুবিধা পাবেন। তাছাড়া ফিটমেন ফ্যান্ডের ক্ষেত্রেও অগ্রাধিকার পাবেন কেন্দ্রীয় সরকারের কর্মচারীরা। কর্মচারীদের বেসিক বেতন বৃদ্ধির পাশাপাশি কর্মচারীদের বকেয়া বোনাস দেবে সরকার। তাছাড়া সরকারের কাছ থেকে কেন্দ্রীয় সরকার কর্মচারীরা অন্যান্য সুযোগসুবিধা পেতে চলেছেন বলে জানা গেছে।

## সন্ত্রাসবাদের তিন আভিযোগের মুখে ব্রিটেনের বড়বড় ইখলাম প্রচারক

লন্ডন : ব্রিটেনের বড়বড় ইখলাম প্রচারক আনজম চৌধুরীর বিরুদ্ধে সোমবার সন্ত্রাসী অপরাধের তিনটি অভিযোগ আনা হয়েছে বলে লন্ডনের মেট্রোপলিটন পুলিশ জানিয়েছে। ব্রিটেনের সন্ত্রাসী আইন ২০০০-এর ৫৬ ধারায় তার বিরুদ্ধে নিষিদ্ধ ঘোষিত সংগঠনের সদস্য হওয়া, একটি নিষিদ্ধ সংগঠনের প্রতি সমর্থনে মিটিংয়ে বক্তৃতা করা এবং সন্ত্রাসী সংগঠনে নেতৃত্ব দেয়ার অভিযোগ আনা হয়েছে। ছাণ্ডানবছর বয়সী মি. চৌধুরীকে লন্ডনের ইলফোর্ডের বাড়ি থেকে গত সপ্তাহে গ্রেপ্তার করা হয়। একই সাথে, খালেদ হোসেন নামে আরেক ব্যক্তিকেও সোমবার নিষিদ্ধ সংগঠনের সাথে জড়িত থাকায় অভিযুক্ত করা হয়েছে। আটশ বছর বয়সী এই কানাডিয়ান নাগরিককে গত সপ্তাহে ব্রিটেনের ঢোকায় পর হিথরো বিমানবন্দর থেকে আটক করা হয়। অভিযুক্ত দু'জনকেই পুলিশের হেফাজতে রাখা হয়েছে এবং আজ সোমবার আরও পরের দিকে এদের ওয়েস্টমিনস্টার ম্যাজিস্ট্রেট আদালতে হাজির করার কথা রয়েছে। মেট্রোপলিটান পুলিশের কাউন্টার টেররিজম ইউনিটের গোয়েন্দারা নিষিদ্ধ সংগঠনের কথিত সদস্যতা ব্যাপারে তদন্ত করেছিল। আনজম চৌধুরী সালাফিপন্থী সংগঠন আল মুহাজিরুনের প্রধান ছিলেন। ব্রিটিশ সরকার ২০১০ সালে এই গোষ্ঠীকে নিষিদ্ধ ঘোষণা করে। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে নাইন/ইলভেন সন্ত্রাসী হামলার জন্য দায়ী ব্যক্তিদের তিনে মহান আত্মত্যাগকারী বলে প্রশংসা করেছিলেন এবং ব্রিটেনের বাকিংহাম প্যালেসকে তিনি একটি মসজিদে রূপান্তর করতে



চেষ্টা বক্তব্য দিয়েছিলেন। মুসলমানদের ইসলামিক স্টেট গোষ্ঠীতে যোগদানে উৎসাহিত করার জন্য ব্রিটেনে ২০১৬ সালের সেপ্টেম্বরে মি. চৌধুরীকে সাড়ে পাঁচ বছরের কারাদণ্ড দেয়া হয়। কিন্তু অর্ধেকেরও কম সময় সাজা ভোগের পর তাকে

মুক্তি দেয়া হয়েছিল। আল মুহাজিরুনে সৌদি আরবভিত্তিক একটি নিষিদ্ধ জঙ্গি সংগঠন। এই গ্রুপটির প্রতিষ্ঠাতা ছিলেন ওমর বাকির মুহাম্মদ নামে একজন সিরিয়ান - যিনি আগে হিজবুত তাহিরের সদস্য ছিলেন। মুসলিম কাউন্সিল অফ

ব্রিটেন এবং অন্যান্য সংগঠনসহ ব্রিটেনের সংযোগগঠিত মুসলমানদের প্রতিনিধিত্বকারী বিভিন্ন প্রতিষ্ঠান অতীতে আন্তর্জাতিক সন্ত্রাসবাদের প্রতি আল মুহাজিরুনের সমর্থন, সমকামিতা এবং ইহুদি বিরোধের নিন্দা করেছে।

## জান হত্যার হুমকি পেয়েছেন হিরো আলম, খানায় জিডি

ঢাকা : ফোন কলে হত্যার হুমকি পেয়ে সাধারণ ডায়েরি (জিডি) করেছেন বাংলাদেশ জাতীয় সংসদের ঢাকা-১৭ আসনের উপনির্বাচনের অন্যতম প্রার্থী আশরাফুল আলম (হিরো আলম)। ২৪ জুলাই রাতে তিনি হত্যা হুমকি পানারাত সাড়ে ১১টার দিকে হিরো আলম বাদী হয়ে, ঢাকার হাতিরঝিল থানায় জিডি করেন বলে জানান উপপরিদর্শক (এসআই) আব্দুল কাদির। জিডি সূত্রে জানা যায়, হিরো আলমকে হত্যার হুমকি দিয়ে একটি অজ্ঞাত নম্বর থেকে তিনটি ফোন কল আসে। সোমবার রাত ৯টা ৪৩ মিনিটে তিনি প্রথম ফোন কল পান। জিডিতে উল্লেখ করা হয়েছে যে ফোনে এক ব্যক্তি তাকে (হিরো আলমকে) শিক্কা দেবে এবং সাত দিনের মধ্যে

তার মরদেহ বুড়িগঙ্গা নদীতে ফেলে দেবে বলে হুমকি দেয়। গত ১৭ জুলাই রাজধানীর বনানীতে একটি ভোটকেন্দ্র থেকে বের হওয়ার সময় শারীরিকভাবে লাঞ্চিত হন জাতীয় ঢাকা-১৭ আসনের স্বতন্ত্র প্রার্থী হিরো আলম। এ ঘটনায় হিরো আলমের একান্ত সহকারী বাদী হয়ে অজ্ঞাত ১৫২০ জনের বিরুদ্ধে বনানী থানায় মামলা দায়ের করেন। হিরো আলমের দায়ের করা মামলায় বেশ কয়েকজনকে গ্রেপ্তার করেছে পুলিশ।



### ডিজিটাল নিরাপত্তা আইন :ঋত্বিকা ইয়াসমিনের

নামে মামলা চট্টগ্রামে, বদন্ত নোয়াখালীতে  
ঢাকা : টেলিভিশন সাংবাদিকতা শুরু করেছেন দুই বছর আগে। এর মধ্যেই ডিজিটাল নিরাপত্তা আইনে মামলার কবলে পড়তে হলো বাংলাদেশের নারী সাংবাদিক অথবা ইয়াসমিনকে। বেসরকারি টেলিভিশন চ্যানেল আরটিভির এই স্টাফ রিপোর্টার ভয়েস অফ আমেরিকাকে জানিয়েছেন, চট্টগ্রামের সাইবার ট্রাইব্যুনালে তার নামে মে মাসে মামলা হলেও অবগত করা হয়েছে জুলাইতে এসে। মামলাটির তদন্ত হচ্ছে আবার নোয়াখালীতে। নিজের প্রতিষ্ঠান আরটিভি আইনি সহায়তা দিচ্ছে জানিয়ে অথবা ভয়েস অফ আমেরিকাকে বলেন, “আমি ঢাকায় বসে প্রতিবেদনটি প্রচার করেছি। সেই প্রতিবেদনের বিরুদ্ধে মামলা করেছে সাকেরুল কবির। নিজেই তিনি রাজারবাগ দরবার শরীফের একজন মুরিদ বলে পরিচয় দেন।” মামলার সর্বশেষ অবস্থা সম্পর্কে জানতে চাইলে অথবা বলেন, “আমি তদন্ত প্রক্রিয়ায় সহায়তা করতে ১৪ জুলাই নোয়াখালী গিয়েছিলাম। তদন্ত শেষ হলে হয়তো আদালতে যেতে হবে।” মামলাটির তদন্ত করছেন নোয়াখালী জেলা সিআইডি'র পরিদর্শক মুহাম্মদ রফিকুল ইসলাম। তদন্তের অগ্রগতি সম্পর্কে জানতে চাইলে তেমন কোনো তথ্য দিতে রাজি হননি তিনি। শুধু বলেন, “তদন্ত চলছে। এটা নিয়ে কাজ করছি।” বাংলাদেশের এই আইন নিয়ে দেশবিদেশে সমালোচনা চলছে আগে থেকেই। ৫ জুন জাতীয় সংসদে প্রস্তাবের পরে দেশের আইনমন্ত্রী আনিসুল হক জানান, ২০১৮ সালের সেপ্টেম্বরে ডিজিটাল নিরাপত্তা আইন পাস হওয়ার পর থেকে ২০২৩ সালের ৩১ জানুয়ারি পর্যন্ত সারা দেশে এই আইনে ৭ হাজার ১টি মামলা হয়েছে। বাক স্বাধীনতা নিয়ে কাজ করা সংগঠন আর্টিক্যাল নাইনটিনের হিসাবে ২০২০ সাল থেকে



চলতি বছরের ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত বাংলাদেশে ২২৩ জন সাংবাদিকের বিরুদ্ধে এই আইনে ১১০টি মামলা হয়েছে। এইসব মামলায় ৫৪ জন সাংবাদিককে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। এই সময়ে সব মিলিয়ে ৫৭৬টি মামলা হয়েছে। গ্রেপ্তার করা হয়েছে ৪০৪ জনকে। সাংবাদিকদের অধিকার রক্ষায় সোচ্চার বৈশ্বিক সংগঠন কমিটি টু প্রটেক্ট জার্নালিস্টস (সিপিডে) অধরার বিরুদ্ধে চলমান তদন্ত বন্ধে দেশের সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে আহ্বান জানিয়েছে। বাংলাদেশের বিভিন্ন সংগঠন থেকেও প্রতিবাদ জানানো হয়েছে। চট্টগ্রামের সাইবার ট্রাইব্যুনালে গত ১৩ মে অথবা ও তার সোর্সের বিরুদ্ধে মামলাটি হয়। এর আগে গত ৩০ এপ্রিল আরটিভিতে অধরার একটি অনুসন্ধানী প্রতিবেদন প্রচার করা হয়। ওই প্রতিবেদনে তিনি রাজারবাগ দরবার শরীফ ও এর নেতা সাকেরুল কবিরের অপরাধমূলক কর্মকাণ্ডের কথা প্রকাশ করেন। চট্টগ্রামের আদালতে সাকেরুল নিজেই ডিজিটাল নিরাপত্তা আইনে মামলাটি করেন। সাকেরুল ভয়েস অফ আমেরিকাকে বলেন, “আরটিভিতে সে (অথবা ইয়াসমিন) আমার নামে একটি মিথ্যা তথ্য, একটি মিথ্যা বক্তব্য পেশ করেছিল। সেটার জন্য আমি মামলা করেছি।” সাকেরুলের দাবি, “ওই রিপোর্টে আমার নামে হওয়া ২০১৭ সালের একটি মামলার কথা বলা হয়েছে। সাতক্ষীরাতে আমি এক লোকের কাছে ৩৫ লাখ টাকা পেতাম। তার সঙ্গে আমার এক কাজিন আছে। কাঞ্চন। তারাই যোগসাজশ করে আমার নামে মিথ্যা মামলাটা করে। তখনই সিআইডি'র মাধ্যমে তদন্তে এটা মিথ্যা প্রমাণিত হয়েছিল। ২০১৭ সালের এই মামলার কথা বলতে গিয়ে এখন ২০২৩ সালের এই রিপোর্টে আমার ছবি দেখানো হয়েছে।” “আমার দেশের বাড়ি নোয়াখালী। তাই তদন্ত নোয়াখালীতে হচ্ছে,” জানিয়ে সাকেরুল বলেন, “বিচারক যেকোনো স্থানেই তদন্ত করতে নির্দেশ দিতে পারেন।” ‘হালাল মামলার ফাঁদ’ শিরোনামে ১৭ মিনিট ৪৭ সেকেন্ডের ওই প্রতিবেদনে সাকেরুলের প্রসঙ্গ এসেছে শুরু থেকেই। প্রতিবেদনে দাবি করা হয়েছে, রাজারবাগ দরবার শরীফের মুরিদ হওয়ার পরই বদলে যেতে থাকে সাকেরুলের জীবন। সেখানে তার বাবারও মন্তব্য আছে। ছেলে সম্পর্কে তাকে বলতে শোনা গেছে, “তারে মেরে ফেলবো। কারণ সে (সাকেরুল) সব জানে, তাই বের হতে পারবে না।” “বিভিন্ন মানুষের সম্পত্তি দখল করতে” কীভাবে একটি সিন্ডিকেট দেশের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে নির্দিষ্ট কোনো ব্যক্তির নামে একের পর এক মামলা দেয়, প্রতিবেদনটিতে সেসব বিষয় তুলে ধরা হয়েছে। প্রতিবেদনে সাকেরুলের বিষয়ে আরও তথ্য দিতে ২০১৭ সালের ১৬ মার্চ প্রকাশিত একটি প্রতিবেদনের কথা উল্লেখ করা হয়। প্রতিবেদনে প্রকাশিত ছবি দেখিয়ে অথবা ইয়াসমিন ভয়েসওভারে বলতে থাকেন, “সাকেরুলের গল্পটা আমরা এখানেই শেষ করতে চেয়েছিলাম। কিন্তু হঠাৎই পত্রিকার একটি কাটিং আমাদের সম্মুখে বাড়ায়। পত্রিকার সংবাদ বলছে সাতক্ষীরায় একটি মামলা সাজাতে গিয়ে সাদ্দপাঙ্গসহ ধরা পড়েন সাকেরুল। খবর নিয়ে জানা যায়, ভাড়া করা তিন মেয়েকে নিয়ে এক ব্যক্তির বিরুদ্ধে মামলা করতে গিয়েছিল সাকেরুল। এ বিষয়ে যোগাযোগের চেষ্টা করলে তাকে (সাকেরুলকে) পাওয়া যায়নি।” প্রতিবেদনে দেখা যায়, উপস্থাপিকা অথবা ইয়াসমিন সাকেরুলের মুঠোফোনে কল করছেন। কিন্তু রিসিভ হচ্ছে না। সাকেরুল ব্যক্তিগত নম্বরে সরাসরি খুব একটা কথা বলতে চান না। তবে হোয়াটসঅ্যাপে তাকে পাওয়া যায়। এই প্রতিবেদন তার নম্বরে একাধিকবার কল করেন। কিন্তু রিসিভ করেননি। পরে দুদিন বাদে তাকে হোয়াটসঅ্যাপে পাওয়া যায়। প্রতিবেদনে ছবি ব্যবহার নিয়ে মূলত আপত্তি বেশি সাকেরুলের। তিনি ভয়েস অফ আমেরিকাকে বলেন, “আমাকে নিয়ে সেখানে যে বক্তব্যটা দিচ্ছে, বিশেষ করে আমার একটা মামলা সংক্রান্ত বিষয় বলছিল, ছবি ব্যবহার করছিল। যে বক্তব্য সে দিয়েছিল, সেটা মিথ্যা। এই মিথ্যা বক্তব্যের বিরুদ্ধে মামলাটা করেছি।” সাকেরুলের বাড়ি নোয়াখালী, ৩৫ লাখ টাকা পান সেই সাতক্ষীরায়, এত দূরে এত টাকা কীভাবে একজন মানুষের কাছে তিনি পান, কী কাজ তিনি করেন এ বিষয়ে জানতে চাইলে সাকেরুল দাবি করেন, “আমার মধুর ব্যবসা ছিল। সেই ব্যবসা সংক্রান্তে তার কাছে পেতাম।” মধুর ব্যবসায় এতটাকা লেনদেন সম্ভব কি না এমন প্রশ্নের জবাবে সাকেরুল দাবি করেন, “জি, এত টাকা।” অথবা ইয়াসমিন বলছেন, “এগুলো তারা হয়রানির জন্যই করেন। আমি প্রতিবেদনে সব তথ্যপ্রমাণ দেখিয়েছি। কীভাবে তারা মামলা করে, সেসব তুলে ধরেছি। তবু আমার নামে মামলা হলো। এখন মামলার পেছনে দৌড়াবো, না কী কাজ করবো সেটা বুঝতে পারছি না।” নিরাপত্তাহীনতার কথা উল্লেখ করে অথরা বলেন, “কখনো কখনো মনে হয় কেউ আমাকে অসুরগণ করছে।”



# জমিন দাতা সদস্য জেলা প্রশাসকের কাছে কোম্পানি স্থাপনের সম্মতিপত্র দেন

**সুধীর গৌরাই**  
**জামশেদপুর** : সরায়কোলা খারসানা জেলার নিমডিহ ব্লকের আদারডিহ, সুঁড়িডিহ, গৌরডিহ, সাক্সিডা রঘুনাথপুর, নিমডিহ এবং কেতুঙ্গার গ্রামবাসীরা জেলা প্রশাসককে একটি কোম্পানি হিসাবে এসএম স্টিল প্ল্যান্ট স্থাপনের জন্য সম্মতি পত্র দিয়েছেন। চিঠিতে লেখা হয়েছে, চাকরি দেওয়ার শর্তে কারখানা স্থাপনের জন্য আমরা স্বেচ্ছায় জমি দিয়েছি এবং বাকি জমি এখনও দিচ্ছি। গত করোনার সময়ে এখানকার শত শত যুবকযুবতী বাইরে কাজ করছিলেন। নানা প্রতিকূলতার মধ্যে দিয়ে তারা বাড়ি ফিরেছে। এলাকার বেকার সমস্যা থেকে রেহাই পেতে আমরা সবাই জমি দাতারা কোম্পানিকে জমি দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছি। আমরা কোম্পানিকে যে জমি দিয়েছি এবং দিচ্ছি, তার অর্ধেক জমি এমন যেখানে কখনো ফসল হয় না। এই এলাকার হাজার হাজার যুবকযুবতী প্রতিদিন জামশেদপুর, আদিত্যপুর, গামহারিয়া প্রভৃতি এলাকায় কাজ করতে যান। এলাকার শত শত যুবকযুবতী আজও রাজার বাইরে কাজে গিয়েছেন। এলাকার করণ অর্থনৈতিক অবস্থার পরিপ্রেক্ষিতে গ্রামসভা ডেকে তারা সিদ্ধান্ত নিয়েছেন যে বেকার সমস্যা থেকে মুক্তি পেতে এখানে একটি কারখানা স্থাপন করা প্রয়োজন। চিঠিতে আরও লেখা হয়েছে যে বর্তমানে



দু'চারজন ব্যক্তি গ্রামসভার ব্যানারে জামশেদপুর, পটমাদা, তামাড়া ইত্যাদি জায়গা থেকে কিছু লোক এনে সরকারী কর্মকর্তাদের কাছে স্মারকলিপি দিয়ে কোম্পানির বিরুদ্ধে আন্দোলন করছে। এই লোকদের সমর্থনে, কোম্পানিটি স্থাপনকারী জায়গার মালিক বা গ্রামপ্রধান কেউই নেই। বেকার যুবকদের প্রতি

ইতিবাচক দৃষ্টি রেখে জমির মালিকের সমর্থন ছাড়াই পরিচালিত এই ভিত্তিহীন আন্দোলনের বিরুদ্ধে যথাযথ পদক্ষেপ গ্রহণের জন্য জেলা প্রশাসকের প্রতি আহ্বান জানানো হয়েছে। যাতে শান্তিপূর্ণভাবে কারখানা স্থাপনের পর বেকার যুবকদের কর্মসংস্থান দেওয়া যায়। আদারডিহ পঞ্চায়েত প্রধান সুভাষ সিং,

উপপ্রধান হাকুম কুমার, রঘুনাথপুর গ্রাম প্রধান বৈদ্যনাথ মাহাতো, আদারডিহ গ্রামপ্রধান শ্যামাপদ কুমার, সাক্সিডা গ্রাম প্রধান তপন কুমার মাহাতো, নিমডিহ গ্রামপ্রধান শ্যামাল চন্দ্র মাহাতো, কেতুঙ্গা গ্রামের প্রধান রঘুনাথ মাহাতো প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন।

# উৎপাদন বাড়ছে মাছের, তবুও নাগালে নেই দাম

ঢাকা : এই দুই বছর আগেও সপ্তাহে একদুইবার তেলাপিয়া নাইলে পাঙ্গাস মাছ কিনতে পারতাম, এগুলার দাম তখন নাগালের মধ্যে ছিল। গত কয়মাস ধরে বাজারে গিয়ে এসব মাছের দিকে তাকাইতেই সাহস হয় না, অন্য মাছের কথা তো বাদই দিলাম, আক্ষেপ করছিলেন রামপুরার বাসিন্দা গার্শেপ্টস কবী হুসনা আক্তার। তার মত ঢাকা শহরের অনেক নিম্ন আয়ের মানুষের মনোভাব একই রকম। ইলিশ বা রুই, কাতলার মত মাছ না কিনতে পারলেও সিলভার কার্প, তেলাপিয়া বা পাঙ্গাসের মত অপেক্ষাকৃত কম দামী মাছ ছিল নিম্ন আয়ের মানুষের প্রাণিজ আমিষের অন্যতম উৎস। কিন্তু সেসব মাছের দামও এখন এই জনগোষ্ঠীর নাগালের বাইরে চলে গেছে। মাছের দাম নিয়ে নিম্ন আয়ের মানুষের অভিযোগ থাকলেও মাছের উৎপাদনের দিক দিয়ে কিন্তু বাংলাদেশ ক্রমাগত উন্নতি করেছে। জাতিসংঘের খাদ্য ও কৃষি সংস্থা এফএও'র দ্য স্টেট অব ওয়ার্ল্ড ফিশারিজ অ্যান্ড অ্যাকুয়াকালচার ২০২২ প্রতিবেদন অনুযায়ী, মুক্ত জলাশয় বা স্বাদুপানির মাছ উৎপাদনে বাংলাদেশ বিশ্বে তৃতীয় অবস্থানে রয়েছে। বিশ্বে উৎপাদন স্বাদুপানির মাছের মধ্যে ১১ শতাংশ উৎপাদন করে বাংলাদেশ। বাংলাদেশের ওপর মাছের চাহিদা চীন ও ভারত। তারা উৎপাদন করে যথাক্রমে ১৩ ও ১৬ ভাগ। চায়ের মাছ উৎপাদনের ক্ষেত্রেও পঞ্চম থেকে তৃতীয় অবস্থানে উঠে এসেছে বাংলাদেশ। সরকারের পরিসংখ্যান অনুযায়ী, ২০১৬-১৭ অর্থবছরেই বাংলাদেশ মাছ উৎপাদনে স্বয়ংসম্পূর্ণতা অর্জন করেছে। অর্থাৎ, প্রতি বছর দেশজ চাহিদার শতভাগ দেশীয় উৎপাদন দিয়ে পূরণ করার সক্ষমতা পেয়েছে সেসময় থেকে। দেশের মোট জিডিপি'র প্রায় ২.৫ অবদান মৎস্য খাতের বলে উঠে এসেছে মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়ের তথ্য। মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়ের তথ্য অনুযায়ী, ২০০৭-০৮ অর্থবছরে উৎপাদিত মাছের চেয়ে ৮৫ শতাংশ বেশি মাছ উৎপাদন হয়েছে ২০২১-২২ অর্থবছরে। এই ১৫ বছরে মাথাপিছু দৈনিক মাছ গ্রহণের পরিমাণ ৬০ গ্রাম থেকে বেড়ে হয়েছে প্রায় ৬৮ গ্রাম। তবে চাহিদার চেয়ে বেশি মাছ উৎপাদন হলেও রপ্তানির হিসেবে বাংলাদেশ শীর্ষ ১০ দেশের মধ্যে নেই। দু'হাজার একশবাইশ অর্থবছরে বাংলাদেশে ৭৪,০০০ মেট্রিক টন মাছ রপ্তানি করে, যার মূল্য ছিল ৫,০০০ কোটি টাকারও বেশি। তবে ২০২২-২৩ অর্থবছরে রপ্তানির পরিমাণ কিছুটা কমেছে। এই সময়ে মৎস্য ও মৎস্যজাত পণ্য রপ্তানি হয়েছে প্রায় ৭০,০০০ মেট্রিক টন এবং এই রপ্তানি থেকে আয় হয়েছে ৪,৭৯০ কোটি টাকা। এছাড়া মিয়ানমার, ভারত, চীন, থাইল্যান্ড থেকে বিভিন্ন রকম মাছ আমদানিও করে বাংলাদেশ। তবে উৎপাদনের দিক দিয়ে ক্রমাগত উন্নতি হতে থাকলেও বিভিন্ন কারণে এই উৎপাদনের সুফল মানুষ সরাসরি ভোগ করতে পারছে না বলে মনে করেন বিশেষজ্ঞরা। বাংলাদেশে কৃষি বিশ্ববিদ্যালয়ের কৃষি অর্থনীতি বিভাগের প্রধান হাসিন জাহান বলছিলেন, মাছের সহজলভ্যতা কিন্তু আগের চেয়ে অনেক বেড়েছে। আগে পাঙ্গাস বা পাদার মত মাছ চাষ হত না। এখন এই ধরনের মাছ অনেক জায়গায় চাষ হয়, ফলে বাজারে পাওয়াও যায় বেশি। আর এসব মাছের দাম মানুষের নাগালের মধ্যেও রয়েছে। মাছের খাবার তৈরির সক্ষমতা বৃদ্ধি, মধ্যস্থত্বভোগীদের সংখ্যা কমানো ও বাজারে নজরদারি বাড়ানো হলে মাছের ছড় প্রসাধন মানুসের আরো নাগালের মধ্যে আসবে বলে মন্তব্য করেন তিনি। মাছের খামার থেকে বাজারে খুচরা ব্যবসায়ী পর্যন্ত মাছ নিয়ে আসার সময় দাম বেড়ে যায়। খামার থেকে বিক্রোতা পর্যন্ত এই মধ্যস্থত্বভোগীর সংখ্যা যত বাড়বে, মাছের দামও ক্রেতার জন্য তত বাড়বে। এছাড়া মাছের খাবার তৈরির ক্ষেত্রে স্বয়ংসম্পূর্ণতা অর্জন করতে পারলেও খুচরা পর্যায়ে দাম কমবে বলে বলেন তিনি। মাছের ফিড যদি আমরা শতভাগ নিজেদের দেশে তৈরি করতে পারি তাহলে মাছ উৎপাদনের খরচ বেশ কিছুটা কমাবে। ফলে স্বাভাবিকভাবেই দামও কমবে। বাংলাদেশের অনেক প্রতিষ্ঠান মাছের ফিড তৈরি করে। কিন্তু বাণিজ্যিক পর্যায়ে ব্যবহার হওয়া মাছের ফিডের অনেকাংশই এখনো বিদেশ থেকে আমদানি হয়ে থাকে। আর মধ্যস্থত্বভোগী বা ব্যবসায়ীদের চক্র যেন বাজারে প্রভাব খাটিয়ে দাম বাড়াতো না পারে, তা নিশ্চিত করতে বাজারে পর্যবেক্ষণ ও সরকারি নজরদারি বাড়ানোও গুরুত্বপূর্ণ বলে মন্তব্য করেন কৃষি অর্থনীতিবিদ মিজ হাসিন জাহান। এছাড়াও সময়মত বৃষ্টি না হলে সেচের পানি ব্যবহার করা, মাছের ওষুধের খরচ বৃদ্ধি ও জ্বালানি তেলের দাম বাড়ার কারণেও মাছের দাম বেড়েছে বলে বলছেন মাছ চাষ ও মাছের ব্যবসার সাথে জড়িতরা।



# অমলা মুর্মু আজসু পার্টির কার্যকরী জেলা সভাপতি মনোনীত হন



সুধীর গৌরাই জামশেদপুর : চিলগুতে হেড অফিসে আজসু পার্টির

সেয়ায়কোলা খারসানা জেলা কার্য সমিতির সভায় প্রধান অতিথি হিসাবে প্রাক্তন মন্ত্রী সহ জেলা ইনচার্জ রামচন্দ্র সাহিস এবং বিশেষ অতিথি হিসাবে আজসুএর কেন্দ্রীয় সচিব হরলাল মাহাতো উপস্থিত ছিলেন। এ সময় রামচন্দ্র সাহিস সংগঠনের চলমান কার্যক্রম সম্পর্কে খোঁজখবর নেন এবং বর্তমান পরিস্থিতি পর্যালোচনা করেন। একই সঙ্গে সংগঠনের সকল সহযোগী ইউনিট সম্প্রসারণ, গ্রাম ইনচার্জদের একটি দল গঠনের নির্দেশ দেন। সভায় উপস্থিত নেতৃত্বপূর্ণ সংগঠনকে শক্তিশালী করার জন্য তাদের পরামর্শ দেন। এই উপলক্ষে, চান্ডিল ব্লকের প্রাক্তন প্রমুখ অমলা মুর্মুকে আজসু মহিলা সংঘের কার্যনির্বাহী জেলা সভাপতি, শরৎ মাহাতোকে জেলা সহসভাপতি এবং শিবচরণ মাহাতোকে চান্ডিল ব্লক সহসভাপতি মনোনীত করা হয়েছে। সদ্য মনোনীত কার্যকরী জেলা সভাপতি অমলা মুর্মু বলেন, দল অর্পিত দায়িত্ব বিশ্বস্ততার সাথে পালন করার চেষ্টা করবে। এদিন উপস্থিত ছিলেন কেন্দ্রীয় সম্পাদক সুসান মাহাতো, রবিশঙ্কর মৌর্য, জেলা সভাপতি শচীন মাহাতো, জেলা প্রধান সম্পাদক সহ জেলা পরিষদ সদস্য অসিত সিং পাত্র, গুরুপদ সোরেন, আরতি সিং, জ্যোতিলাল মাহালি, দীনেশ হাঙ্গদা, অক্ষর মাহাতো, ব্লক সভাপতি দুর্গেশ্বর গোগ, গোগেশ মাহাতো, নন্দন কুঞ্জ ভারমা, মদন কুমার সুলোচনা প্রামাণিক প্রমুখ উপস্থিত ছিলেন।

# আলফার হুমকিকে তোয়াক্কা না দিয়ে নিজের চাকরি জীবনে এই ধরনের বহু হুমকির সম্মুখীন হয়েছেন বলে মন্তব্য ডিজিপি জিপি সিংহের

**সমাজের মূল স্রোতে ফিরে এলে তিন**  
**স্বয়ং রাজ্য ত্যাগ করবেন বলে ঘোষণা**  
**সব্যসাচী শর্মা**  
**গুয়াহাটী** : পরেশ বড়ুয়া নেতৃত্বাধীন নিষিদ্ধ জঙ্গি সংগঠন আলফা রাজ্যের ডিজিপি জিপি সিংহকে অসম ত্যাগ করার হুমকি দিয়েছিল। এবার এক্ষেত্রে নিজের প্রতিক্রিয়া প্রকাশ করেছেন তিনি। ডিজিপি বলেন তার চাকরি জীবনে এই ধরনের অনেক হুমকির সম্মুখীন হয়েছেন তিনি। ফলে তার কাছে এই ধরনের হুমকির কোনো মূল্য নেই। উল্টো আলফার সেনাধক্ষ পরেশ বড়ুয়াকে সমাজের মূল স্রোতে ফিরে এসে রাজ্যের উন্নয়নের সমভাগি হওয়ার আহ্বান জানিয়েছেন তিনি।  
 উল্লেখ্য রবিবার সংবাদ মাধ্যমে আলফার প্রচার বিভাগের সদস্য ক্যাপ্টেন রুমেলা অসম এক বিবৃতি পাঠিয়ে রাজ্যের ডিজিপি জ্ঞানেন্দ্র প্রসাদ সিংহকে অসম ত্যাগ করার হুমকি দিয়েছে। বিবৃতিতে উল্লেখ থাকা অনুযায়ী ডিব্রুগড় পুলিশ তিনসুকিয়ার পুষ্পঞ্জলি গগৈ নামের

মহিলাকে তিন লক্ষ টাকার সঙ্গে শ্রেফতার করে সেটার ক্ষেত্রে আলফার নাম সন্নিবিষ্ট করেছিল। তবে এই মহিলার সঙ্গে আলফার কোনো সম্পর্ক নেই বলে বিবৃতিতে স্পষ্ট করে দেওয়া হয়েছে। অন্যদিকে শিবসাগর জেলার গোলেকির হেম চেতিয়া নামের এক ব্যক্তিকে শ্রেফতার করে পুলিশ তাকে শীতল মস্তিষ্কে পায়ে গুলি করে আঘাত করেছে। এই ব্যক্তিকে আলফা অর্থ আদায়ের জন্য নিয়োগ করেনি। অসম পুলিশ কোন ধরনের চিন্তাভাবনা না করে এইভাবে যেখানে সেখানে এম কাউন্টার করে বীরত্ব প্রদর্শন করছে বলে সংগঠনটি অভিযোগ জানিয়েছে। বিবৃতিতে আলফা বলেছে গত বছর এপ্রিলে সুরোজ গগৈ নামের এক ব্যক্তিকে ভূয়া এনকাউন্টার করে হত্যা করেছিল অসম পুলিশ। ফলে ডিজিপি জিপি সিংহ বারবার এভাবে রাজ্যের স্থানীয় ব্যক্তিদের উপরে ভূয়া এনকাউন্টারের মাধ্যমে বীরত্ব প্রদর্শন করা হয় বন্ধ করতে হবে না হলে অশান্ত ত্যাগ করতে হবে বলে সতর্ক করে দিয়েছে আলফা।

আলফা এই অভিযোগের জবাবে সোমবার সাংবাদিকদের সঙ্গে মতবিনিময়ে ডিজিপি জিপি সিংহ বলেন তার ১৫-২০ বছরের চাকরি জীবনের বিবৃতিতে স্পষ্ট করে দেওয়া হয়েছে। অন্যদিকে শিবসাগর জেলার গোলেকির জঙ্গি সংগঠন থেকে এই ধরনের হুমকি পেয়েছেন। তার কাছে এই ধরনের হুমকির কোনো মূল্য নেই। কারণ সরকার চাকরির বাবদ তাদের বেতন দিচ্ছে। ফলে তাদের নিজস্ব কাজ করতেই হবে। অন্যদিকে মুখ্যমন্ত্রী ড॰ হিমন্ত বিশ্ব শর্মা অসমের উন্নয়নের জন্য যে ধরনের পদক্ষেপ নিচ্ছেন সেটার ক্ষেত্রে ব্যাঘাত সৃষ্টি করার জন্য কোনো জঙ্গি সংগঠন ধন দারি ছাড়াও অন্যান্য ধরনের অপরাধমূলক কার্যকলাপ চালিয়ে যাবে সেটা তিনি হতে দেবেন না বলে স্পষ্ট ভাবে ঘোষণা করেছেন ডিজিপি জ্ঞানেন্দ্র প্রতাপ সিংহ।

তিনি বলেন এই ধরনের কার্যকলাপ প্রতিরোধ করার ক্ষেত্রে যেটাই করণীয় অর্থাৎ যেই ধরনের পদক্ষেপ নিতে হবে সব করা হবে। অসমের উন্নয়নের ক্ষেত্রে কোনভাবে ব্যাঘাতের সৃষ্টি করলেই কঠোর পদক্ষেপ নেওয়া হবে। ডিজিপি জিপি সিংহ বলেন আলফার বিবৃতিতে মোট ছয় জনের নাম রয়েছে। এই ৬ জনের মধ্যে চারজনকে আলফা এনকাউন্টার করতে বলছে। অর্থাৎ বাকি দুজন যারা ধন দারিত্ব জড়িত তাদের এনকাউন্টারের বিরোধিতা করছে আলফা। এই বিষয়টি তিনি বুঝে উঠতে পারছেন না বলে মন্তব্য করেছেন ডিজিপি। তিনি বলেন আলফা মূলত কি বলতে চাইছে সেটা এই বিবৃতিতে স্পষ্ট নয়। এখানে তারা এনকাউন্টারের পক্ষে রয়েছে অথবা বিপক্ষে রয়েছে সেটা স্পষ্টভাবে বোঝা যাচ্ছে না। বিষয়টি সম্পূর্ণ অস্পষ্ট বলে উল্লেখ করেন তিনি। ডিজিপি জিপি সিংহ বলেন আলফা নেতারা বর্তমান বিদেশে রয়েছেন।



এক্ষেত্রে তিনি মূলত আলফা সেনাধক্ষ পরেশ বড়ুয়ার কথা বুঝিয়েছেন। ডিজিপি বলেন মুখ্যমন্ত্রী বর্তমান যেভাবে অসমের উন্নয়নের কথা বলছেন সেক্ষেত্রে আলফা নেতারা যদি বিদেশ থেকে অসমে এসে রাজ্যের উন্নয়নের সমভাগি হন এবং যদি বলেন তাকে রাজ্য ত্যাগ করতে হবে তাহলে তিনি পরের দিনই অসম ছেড়ে চলে যাবেন বলে ঘোষণা করেছেন ডিজিপি জিপি সিংহ। তিনি বলেন তারা যেন বিদেশ থেকে আসেন এবং বর্তমান রাজ্যে অব্যাহত থাকা উন্নয়নের যাত্রার সমভাগি হন এটাই তার আলফার প্রতি আহ্বান। এরপর তারা যদি ভাবে যে তিনি অসম ত্যাগ করলে ভালো হবে তাহলে তিনি রাজ্য ছেড়ে চলে যাবেন। তবে তার দুঃখ এটাই লেগেছে যে তার নাম বিবৃতিতে আলফা শুদ্ধ করে লিখেনি বলে মন্তব্য করেন ডিজিপি জ্ঞানেন্দ্র প্রতাপ সিংহ।

# খবরের ডেবু কি মধ্যাহ্নের দিকে যাবে?

ঢাকা : বাংলাদেশে চলতি বছর ডেবু যে ব্যাপক আকার ধারণ করেছে তা ২০১৯ সালে হয়ে যাওয়া মারাত্মক ডেবু পরিস্থিতির চেয়েও ভয়াবহ হওয়ার আশঙ্কা রয়েছে বলে জানিয়েছেন সংশ্লিষ্টরা। স্বাস্থ্য অধিদপ্তরের মুখপাত্র অধ্যাপক ডা. মোহাম্মদ রোবেদ আমিন বলেছেন, এবার ডেবুর সংক্রমণ ২০১৯ সালকে ছাড়িয়ে যাওয়ার শঙ্কা রয়েছে। বাংলাদেশে ২০১৯ সালে ডেবু আক্রান্ত হওয়ার পর হাসপাতালে চিকিৎসা নিয়েছেন এমন রোগীর সংখ্যা ছিল এক লাখ এক হাজার ৩৫৪ জন। এছাড়াও ডেবুতে আক্রান্ত হয়েছেন কিন্তু হাসপাতালে যাননি, এমন আরো কয়েক লাখ রোগী ছিল বলে জানিয়েছেন তিনি। ওই সময়ে কেস রিপোর্ট ছিল এক লাখ, কিন্তু কেস ছিল ৮-১০ লাখের মতো। এবার একটা সম্ভাবনা আছে যে ওই সংখ্যাটাকেও ক্রস করে যায় কিনা। স্বাস্থ্য অধিদপ্তরের প্রকাশিত ডেবু সম্পর্কিত দৈনিক তথ্যও অবশ্য একই আভাস দিচ্ছে। এই তথ্য অনুযায়ী, চলতি বছরের প্রথম সাত মাসেই মৃত্যুর সংখ্যা ২০১৯ সালকে ছুঁইছুঁই করছে। এরইমধ্যে ডেবুতে আক্রান্ত হয়ে মারা গেছে ১৭৬ জন। আর ২০১৯ সালে এই সংখ্যা ছিল ১৭৯ জন। আক্রান্তের সংখ্যার হিসাব অনুযায়ী, ২৩শে জুলাই দেশে ডেবুতে আক্রান্ত হয়ে হাসপাতালে ভর্তি হয়েছেন ২২৯২ জন। সরকারি হিসাবে এটি এখন পর্যন্ত ডেবুতে একদিনে হাসপাতালে সর্বোচ্চ রোগী ভর্তির রেকর্ড। এবছর এখনো পর্যন্ত ডেবুতে আক্রান্ত হয়ে হাসপাতালে ভর্তি হয়েছেন ৩৩ হাজারের বেশি মানুষ। অধ্যাপক আমিন বলেছেন, বর্তমানে ডেবু সংক্রমণ মৌসুমের পিকএব শীর্ষে রয়েছে। এই অবস্থা আগামী অগাস্ট সপ্টেম্বর পর্যন্ত চলতেই থাকবে। এক সময়ে বাংলাদেশে ডেবু রোগটি মৌসুমি রোগ বলে মনে করা হলেও, গত কয়েক বছর ধরে সারা বছর জুড়ে এর প্রকোপ দেখা যাচ্ছে। অধ্যাপক আমিন বলেন, সুতরাং আমাদের রোগীর সংখ্যা বেশি হবে। রোগীর সংখ্যা বেশি হলে মৃত্যুর সংখ্যা বাড়বে। গত বছর ডেবুতে ২৮১ জনের মৃত্যু হয়েছিল। এ বছর ১৭০ জনের বেশি মানুষ মারা গেছে। এই সংখ্যাটাও বেড়ে যেতে পারে যদি আগামী দু'মাসে আক্রান্ত আরো বাড়ে। বিভিন্ন স্থানে 'চেঞ্জ অব প্যাটার্ন অব ডা ওয়ে লেংথ' আমরা বিভিন্ন ধরনের রোগীর এক্সপ্লোরেশন (বিষেফারণ) দেখতে পাচ্ছি। বিশেষ করে এ বছরটা পরিস্থিতি মহামারি আকার ধারণ করতে পারে এমন শঙ্কা রয়েছে। এটা যদি এমন পর্যায়ে চলে যায় যে এটা একটা দেশের আগের দুই তিন বছরের তুলনায় আক্রান্ত বেশি হয়ে যাচ্ছে এবং মৃত্যুও বেশি হচ্ছে তাহলে সেটা মহামারি হয়ে যাবে। রাজধানী ঢাকায় সবচেয়ে বেশি রোগী ভর্তি হয় যে মুগদা জেনারেল হাসপাতালে বর্তমানে ছয়শার বেশি ডেবু রোগী চিকিৎসা নিচ্ছেন বলে জানিয়েছেন হাসপাতালটির পরিচালক ডা. মোহাম্মদ নিয়্যাতুজ্জামান। যদিও এই হাসপাতালের শয্যা সংখ্যা ৫০০। ডেবু পরিস্থিতির ভয়াবহতা তুলে ধরতে গিয়ে ডা. নিয়্যাতুজ্জামান জানিয়েছেন, গত মে মাসে এই হাসপাতালে মোট ৩০৯ জন ডেবু রোগী চিকিৎসা নিয়েছিলেন। জুন মাসে সে সংখ্যা ছিল ১৮৯০ জন। আর জুলাই মাস শেষ হতে এখনো এক সপ্তাহের মত বাকি আছে, এরইমধ্যে হাসপাতালে ৩১১৬ জন রোগী চিকিৎসা নিয়েছেন। তিনি বলেন, দিন দিন রোগীর চাপ বাড়ছে। চিকিৎসক এবং প্রয়োজনীয় জনস্বাস্থ্যের অভাবে রোগীরা চাপে চিকিৎসা দিতে গিয়ে হিমশিম খাচ্ছেন তারা। যে হারে প্রতিদিন রোগী বাড়ছে সে হারে চিকিৎসা দেয়ার সক্ষমতা নেই বলে জানিয়েছেন ডা. নিয়্যাতুজ্জামান। আর বাড়তি রোগীকে চিকিৎসা দেয়া হলেও তাকে দীর্ঘ সময় ধরে অপেক্ষা করতে হচ্ছে। মুগদা হাসপাতালের পরিচালক বলেছেন, ডেবুর চিকিৎসায় বিশেষায়িত চারটি ওয়ার্ড চালু করা হয়েছে। এরপরও হাসপাতালের বেড ফাঁকা নেই। বারান্দায় মেঝেতে বিছানা পেতে চিকিৎসা দিতে হচ্ছে রোগীদের। হাসপাতালটিতে সর্বোচ্চ ৮০০ রোগীর সেবা দিতে পারবেন তারা। এর বেশি হলে হাসপাতালটির পুরো আবেগ ভেঙে পড়বে বলেও সতর্ক করেন তিনি। রোগ কখন মহামারি হয়? জনস্বাস্থ্য বিশেষজ্ঞরা বলছেন, কোন রোগ মহামারি হওয়ার জন্য কয়েকটি অবস্থা বিবেচনায় নিতে হয়। এর মধ্যে কোন রোগ যখন স্বাভাবিকের চাইতে বেশি সংখ্যক মানুষের মধ্যে ছড়িয়ে পড়ে, মৃত্যুর সংখ্যা বেড়ে যায়, দু'একটি এলাকায় সীমাবদ্ধ না থেকে গোটা দেশে ছড়িয়ে পড়ে এবং স্বাস্থ্যবিভাগের উপর চাপ সৃষ্টি করে, তাই রোগাত্মক ভাবে মহামারি বলে। জাতীয় রোগতত্ত্ব, রোগনিয়ন্ত্রণ ও গবেষণা প্রতিষ্ঠান আইইডিসিআর এর উপদেষ্টা ডা. মোশতাক হোসেন বলেছেন, সেই হিসেবে ডেবুটা একটা মহামারি হয়েছে। কিন্তু মহামারি বলতে যে হাজার হাজার লোক প্রতিদিন মারা যাচ্ছে বোঝায়, সে অবস্থা এখনো হয়নি। ডা. হোসেন বলেন, ২০২২ সালে ডেবুর যে মহামারিটা ছিল সেটা সাময়িকভাবে কমে গিয়েছিল। কিন্তু একেবারে বিলুপ্ত হয়নি। ২০২৩ সালে এটা আবার দ্বিতীয় ডেউ হিসেবে দেখা দিয়েছে। আর দ্বিতীয় ডেউটি প্রথমটির তুলনায় বড়। এর আগে জনস্বাস্থ্য বিশেষজ্ঞদের তরফ থেকে ডেবুকে জনস্বাস্থ্য জরুরি অবস্থা ঘোষণার প্রস্তাব করা হয়েছিল।

## বিশ্বকাপে মরক্কোকে ৬০ গোলে হারিয়ে জার্মানির যাত্রা শুরু



**বার্লিন (ওয়েবডেস্ক) :** সোমবার নারী বিশ্বকাপ ফুটবলে জার্মানির প্রধান স্ট্রাইকার আলেকজান্দ্রা পপের দুই গোলসহ ৬০ গোলে বিশ্বকাপে অভিষেক হওয়া মরক্কোকে হারিয়েছে জার্মানি। পপের ১২তম মিনিটের হেডার মেলবোর্নে জার্মানদের পথ তৈরি করে দেয়। বিবর্তিত আগে তিনি আরও গোল করেন। দুইবারের চ্যাম্পিয়নরা টুর্নামেন্টের এখন পর্যন্ত সবচেয়ে বড় জয়ের দিকে এগিয়ে যায়। কাগজে কলমে এটি গ্রুপ পর্বের সবচেয়ে বড় ব্যবধানে জয় ছিল। বিশ্ব র্যাংকিংএ তাদের মধ্যকার ব্যবধান ৭০। শুরু থেকে দুদলের মধ্যকার ব্যবধান স্পষ্ট ছিল। অ্যাটলাস সিংহী জাদুর বলক দেখলেও কোনো গোল হয়নি। তবে মেলবোর্ন রেকর্ডাঙ্গুলার স্টেডিয়াম ভর্তি ২৭ হাজার ২৫৬ জন ভক্তের সামনে রূপকথার জয়ের সম্ভাবনা দেখা যায়নি। ২০০৬ এবং ২০০৭ সালে বিশ্বকাপ জয়ী জার্মানি চার বছর আগে কোয়ার্টার ফাইনাল থেকে বিদায় নিয়েছিল।

কিন্তু তারপর থেকে কোচ মার্টিনা ভসটেকলেনবার্গ চিন্তাকর্ষক অগ্রগতি দেখিয়েছেন, একটি গতিশীল, ফ্রন্টফুট দল গঠন করেছেন যা গত বছরের ইউরো কাপে রানার্সআপ হয়েছিল। তৃতীয় শিরোপা জেতার জন্য তারা ফেভারিটদের মধ্যে রয়েছে। বুহেলের লো ফ্রি কিকটি গোলপোস্ট ঘেঁষে চলে চলে যাওয়ার আগে প্রথম গোলের সম্ভাবনা তৈরি হয়েছিল। হাড্ডাহাড্ডি লড়াইয়ে আনিসা লাহমারি মরক্কোর জন্য ঐতিহাসিক প্রথম গোল করা থেকে বঞ্চিত হন যখন তাকে অফসাইড ঘোষণা করা হয়। এরপর বল মাঠের অন্যদিকে চলে যায় এবং আইত এল হাজ একটি আত্মঘাতী গোল করেন। একটি রক্ষণাঙ্ক হেডার তার পা থেকে ছিটকে যাওয়ার পরে ডিফেন্ডার বলটি নিজের জালে পাঠিয়ে দেন, রেদোয়ান মরিয়্যা হয়ে লাইনটি ক্লিয়ার করার চেষ্টা করার সাথে সাথে দ্বিতীয় আত্মঘাতী গোলটি হয়।

## আর্জেন্টিনার বিরুদ্ধে ইতালিকে ১০ গোলে জয় এনে দিলেন জিরেলি

**লন্ডন (ওয়েবডেস্ক) :** ৮৭ মিনিটের মাথায় বদলি খেলোয়াড় ক্রিস্টিনা জিরেলির হেডে ১০ গোলে আর্জেন্টিনাকে পরাস্ত করল ইতালি। সোমবার ইউডেন পার্কে চলছিল এই টানটান উত্তেজনাময় খেলা। দক্ষিণ আমেরিকানরা তাদের প্রথম জয় ছিনিয়ে আনতে ব্যর্থ হল। ৮৩ মিনিটে মাঠে নামেন ৩৬ বছর বয়সী অভিজ্ঞ স্ট্রাইকার জিরেলি। ১৬ বছর বয়সী মিডফিল্ডার জিউলিয়া দ্রাগোনির বদলি হিসেবে নামেন তিনি। তার হাতে ছিল মাত্র চার মিনিট। তার মধ্যেই যা করার করতে হতো তাকে। গোলকিপার ভ্যানিনা কোরিয়াকে পর্যুদস্ত করে সুন্দর এক হেড দিয়ে কঠিন যুদ্ধে জয়ের সিলমোহর লাগিয়ে দেন তিনি। ইতালি শনিবার সুইডেনের সাথে খেলবে। দুই দলেরই পয়েন্ট সমান তবে, গ্রুপ জিতে একটু এগিয়ে রয়েছে সুইডেন। গোলের সংখ্যার দিক দিয়ে তারা শীর্ষে কেননা, রবিবার দক্ষিণ আফ্রিকাকে তারা ২-১ গোলে হারিয়েছে। ইতালির কোচ মিলেনা বাতোলিনি বলেন, বেঞ্চ ক্রিস্টিনা জিরেলির মতো খেলোয়াড় যখন থাকে এবং যখন দেখা যাচ্ছে যে গোল হচ্ছে না তখন আমার নির্বাচন খুবই সরল। তিনি আরও বলেন, ক্রিস্টিনা আমাদের কাছে এক অস্ত্র। আমাদের পায়ে বেশিক্ষণ বল ছিল কিন্তু আমরা বল জালে জড়াতে পারছিলাম না। তাই বেঞ্চের তার মতো একজন খেলোয়াড় থাকলে এটা খুবই স্বাভাবিক যে তাকেই মাঠের দখল নিতে অনুরোধ করব। হাড্ডাহাড্ডি খেলার প্রথমার্ধে ইতালির আরিয়ানা কারুসো ও ভ্যালেন্তিনা জিয়াসিন্তির দুটি গোলই অফসাইড হয়ে যায়। আর্জেন্টিনাও সুন্দরভাবে খেলায় ফেরে। দুই মিনিটে মারিয়ানা লারোকোভের বাইসাইকেল কিক গোলপোস্টের খুব কাছ দিয়ে বেরিয়ে যায়। আর্জেন্টিনার কোচ জার্মান পৌর্তানোভা বলেন, ম্যাচ সোয়ানে সোয়ানে হয়েছে। কিছু সময় আমরা নিয়ন্ত্রণ করেছি। তারা বেশি সুযোগ পায়নি। ফলাফল কিছুটা অন্যায্য হল। ড্র হলেই ঠিক হত।



## আল হিলাল নিয়ে এমবাঞ্জে নীরবতা ভাঙলেন টুইটারে

**প্যারিস :** ফুটবলবিশ্বে এখন আলোচনা একটাই কিলিয়ান এমবাঞ্জের দলবদল। গতকাল সৌদি আরবের ক্লাব আল হিলাল ফরাসি স্ট্রাইকারকে পেতে পিএসজিকে ৩০ কোটি ইউরোর প্রস্তাব দেওয়ার পর ফুটবলবিশ্বে রীতিমতো বাউই উঠেছে। শুধু ফুটবলবিশ্ব কেন, পুরো খেলার জগৎই এ নিয়ে আলোচনায় ব্যস্ত। সেটা হবে নাইবা কেন, আল হিলাল শুধু পিএসজিকে বিশ্ব রেকর্ড গড়া ট্রান্সফার ফির প্রস্তাবই দেয়নি, এমবাঞ্জে তাকে বছরে দিতে চেয়েছে ৬৯ কোটি ৫০ লাখ ইউরো!

এমবাঞ্জের এই লোভনীয় প্রস্তাব নিয়ে

মজা করেছেন দুই বাস্কেটবল তারকা

লেব্রন জেমস ও জিয়ায়লিস

আন্তোতোকুম্পো। লেব্রন জেমস টুইট

করেছেন, এক বছরের চুক্তিতে তিনি

সৌদি আরবের শ্রো লিগের দল আল

হিলালে যেতে চান।

নাইজেরিয়ান বংশোদ্ভূত গ্রিক বাস্কেটবল

তারকা আন্তোতোকুম্পো লিখেন, 'আল

হিলাল, তোমরা আমাকে নিতে পারো।

আমি দেখতে কিলিয়ান এমবাঞ্জের

মতো।' পিএসজি প্রাক্‌মৌসুম প্রস্তুতি

ম্যাচ খেলার জন্য এই মুহূর্তে জাপানে আছে। সেখানে তারা আজ বাংলাদেশ সময় ৪টা ২০ মিনিটে সৌদি আরবেরই ক্লাব ক্রিস্টিয়ানো রোনালদোর আল নাসরের সঙ্গে প্রীতি ম্যাচ খেলতে নামবে। কিন্তু এই সফরের পিএসজি দলে নেই এমবাঞ্জে। তাঁকে বাদ দিয়েই এশিয়া সফরে গেছে প্যারিসের ক্লাবটি। এমবাঞ্জে আপাতত প্যারিসে থাকলেও দলবদলের ব্যাপারে কথা বলতে এখন পর্যন্ত সংবাদমাধ্যমের মুখোমুখি হননি। তবে পিএসজির ফরাসি ফুটবলার আল হিলালের প্রস্তাব নিয়ে নীরবতা ভেঙেছেন টুইটারে 'হেসে'! আন্তোতোকুম্পোর টুইটের প্রতিক্রিয়া জানিয়েছেন তিনি একরাশ হাসির ইমোজি দিয়ে। গত মাসে চিঠি দিয়ে পিএসজির সঙ্গে চুক্তি নবায়ন না করার বিষয়টি জানানোর পর এমবাঞ্জের দলবদল নিয়ে আলোচনা শুরু হয়। চিঠি পেয়ে পিএসজি তাঁকে এবারের দলবদলেই বিক্রি করার জন্য উঠেপড়ে লাগে। গুঞ্জন ওঠে, এমবাঞ্জে রিয়াল মাদ্রিদে যাবেন। কিন্তু এ মৌসুমে নয়। পিএসজির সঙ্গে চুক্তির মেয়াদ শেষ করে আগামী মৌসুমে। কারণ, চুক্তির মেয়াদ শেষ করলে তিনি বিশাল অঙ্কের



'আনুগত্য' বোনাস পাবেন। কিন্তু এর মধ্যেই আল হিলাল প্রস্তাব নিয়ে পিএসজি তাঁকে মুক্ত খেলোয়াড় হিসেবে এসেছে। এতে রাজিও হয়ে গেছে পিএসজি। তারা আল হিলালকে এমবাঞ্জের সঙ্গে আলোচনায় বসতে বলেছে।

## সুযোগ পেয়েও পিএসজির বিপক্ষে আল নাসরকে জেতাতে পারলেন না রোনালদো

**প্যারিস :** সেলতা ভিগো ও বেনফিকার বিরুদ্ধে আলগোর দুই প্রীতি ম্যাচে বড় ব্যবধানে হেরেছিল আল নাসর। দলের হারে কিছুটা চাপে ছিলেন ক্রিস্টিয়ানো রোনালদোও। আজ পিএসজিকে হারিয়ে সেই চাপ কমানোর সুযোগ এসেছিল রোনালদোর সামনে। ম্যাচে দারুণ সুযোগও পেয়েছিলেন। কিন্তু সেই সুযোগগুলো কাজে লাগাতে না পারায় শেষ পর্যন্ত হতাশা নিয়েই মাঠ ছাড়তে হয়েছে রোনালদো ও তাঁর দলকে। জাপানের ওসাকায় রোনালদো গোল না পেলেও আল নাসরের জন্য সাহুনা পিএসজিকে রুখে দিতে পারা। রোনালদোর পাওয়া সুযোগগুলো বাদ দিলে ম্যাচে দাপুটে খেলেছে পিএসজি। কিন্তু শেষ পর্যন্ত কাঙ্ক্ষিত গোলটি পায়নি তারা। এদিন দর্শকদের চোখ ছিল নেইমারের দিকেও। তবে বেঞ্চ থেকে চোট কাটিয়ে আসা নেইমারকে শেষ পর্যন্ত মাঠে নামাননি পিএসজির কোচ লুইস এনরিকে।

ম্যাচের ৬৬ মিনিট পর্যন্ত মাঠে ছিলেন রোনালদো। তবে বিরতিতে যাওয়ার আগে প্রথমার্ধের শেষ দিকে পেয়েছিলেন দারুণ দুটি সুযোগ। প্রথম সুযোগটি এসেছিল ম্যাচের ৩৯ মিনিটে। বাঁ প্রান্তে আবদুলরহমান যারির বল পেয়ে দারুণভাবে ক্রস করেন ডিবল্লে থাকা রোনালদোর উদ্দেশ্যে। ওয়ানটচ ফিনিশিংয়ে দারুণভাবে বলকে পোস্টের দিকে ঠেলে দেন রোনালদো। কিন্তু পিএসজির ইতালিয়ান গোলরক্ষক জিয়ানলুইজি দোমারুম্মার দুর্দান্ত এক সেভে সে যাত্রায় গোলবঞ্চিত হন রোনালদো।

৪ মিনিট পর আবার সুযোগ আসে রোনালদোর সামনে। এবার অবশ্য সুযোগটা রোনালদো নিজেই তৈরি করেছিলেন। ডান প্রান্ত থেকে তালিসকার ক্রসে অসাধারণ এক বাইসাইকেল কিক নেন রোনালদো। কিন্তু তাঁর সেই প্রচেষ্টাও অঙ্কের জন্য পোস্টের বাইরে দিয়ে যায়। যদিও রেফারি বাঁশি বাজিয়ে রোনালদোর অফসাইডে থাকার সিদ্ধান্ত দেন। গোল না পেলেও বল পায়ে রোনালদো দারুণ কিছু মুহূর্তের জন্ম দিয়েছেন।



Compra Ahora  
www.indiyafashion.com



Nuevas colecciones

• Ropa India y Accesorios • Vestido • Vestido Superior  
• Faldas, Partalon Cubierade cousion, Zapatos,  
Lámpara • Bolso/Cartera Y otros Accesorios  
.....y muchos más

Akki Media y Ropa India spa  
IMPORTADORA

IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS  
SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 204  
Fono :- 932930142, WhatsApp : +91 9958950095  
https://www.facebook.com/INDIYAFASHION



IMPORTACION DIRECTA DE INDIA  
ELIJA SU ESTILO

RASIKA  
Clothing Line  
Hecho en India

# ‘আমার মা বাঈজি ছিলেন, কিন্তু তার জন্য লজ্জা বোধ করতেন না’

**মুন্সাই (ওয়েবডেস্ক):** আমি অন্ধকারে নাচতাম। মোমবাতি জ্বালিয়ে ঘর আলো করে আমার নাচ হতো। নিম্প্রদীপ মহড়ার মধ্যে আমার ভাগ ছিল উজ্জ্বল।

সেটা ছিল ১৯৬২ সাল। সীমান্ত বিরোধকে কেন্দ্র করে ভারত ও চীনের মধ্যে যুদ্ধ চলছিল। ভারতীয় সরকার তখন দেশ জুড়ে ঘোষণা করেছিল জরুরি অবস্থা।

মানুষের মধ্যে ভয় ছড়িয়ে পড়েছিল। যখন তখন সাইরেন বেজে ওঠা আর কয়েকদিন ধরে চলা নিম্প্রদীপ মহড়া বা ব্ল্যাকআউট তখন পরিণত হয়েছিল নিতানৈমিত্তিক ঘটনায়। ভবিষ্যতে কী হতে যাচ্ছে তা নিয়ে দেখা দিয়েছিল অনিশ্চয়তা। কিন্তু রেখাবাঈ সেই মুহূর্তকে তার জীবনকে প্রাস করার সুযোগ দেননি।

অনেক বাঈজিই তখন তাদের বিনোদনের ব্যবসা বন্ধ করে দিয়েছিলেন। কিন্তু রেখাবাঈ তা করেননি।

রাতের পর রাত তিনি সুন্দর শাড়ি পরে তার ‘কোঠা’য় আগত পুরুষদের সামনে নাচগান করতেন।

পেশাদার ‘তওয়াইফ’ নারীরা যেসব বাড়িতে পুরুষদের জন্য নাচগান করেন সেসব বাড়িকে হিঙ্গিতে বলা হয় ‘কোঠা’ - যা এমনকি কিছু ক্ষেত্রে বেশ্যালয় অর্থেও ব্যবহৃত হয়।

রেখাবাঈ তার জীবন থেকে এ শিক্ষাই পেয়েছিলেন যে কঠোর পরিশ্রম করলে আপনি অন্তত বেঁচে থাকতে তো পারবেনই, কখনো কখনো তা অনেক সুযোগের দরজাও খুলে দেবে।

তার ঘটনাবহুল জীবন এখন একটি বইয়ের বিষয়বস্তু। সে বই লিখেছেন তারই ছেলে মনীশ গায়কোয়াড়।

বইটির নাম ‘দ্য লাস্ট কোর্টজান - রাইটিং মাই মাদার্স মেমোয়ার।’ আমার মা সবসময়ই চাইতেন তার জীবনের গল্প বলতে - বলছেন গায়কোয়াড়, সাথে যোগ করলেন যে এ সব ঘটনা বর্ণনা করতে তিনি কখনো লজ্জা বা সংকোচ বোধ করতেন না।

মনীশ গায়কোয়াড় তার বয়স সতেরোআঠারো হওয়া পর্যন্ত তার মায়ের সঙ্গে সেই কোঠাতেই বড় হয়েছেন। তাই তার জীবন ছেলের কাছে গোপন করার মত কিছু ছিল না।

একটা কোঠাতে বড় হলে একটি শিশু এমন অনেক কিছুই দেখতে পায় যা হয়তো তার দেখা উচিত নয়। আমার মা তা জানতেন এবং তিনি কোন কিছু গোপন করার কোন প্রয়োজন বোধ করেননি বলছিলেন গায়কোয়াড়।

মনীশ গায়কোয়াড়ের বইটি লেখা হয়েছে তার কাছে বর্ণনা করা তার মায়ের স্মৃতি থেকে। বিশ শতকের মাঝামাঝি একজন ভারতীয় ‘তওয়াইফ’-এর জীবন কেমন ছিল তা এমন সততার সাথে এ বইতে তুলে ধরা হয়েছে যা পড়লে হতবাক হতে হয়।

ভারতে পেশাদার নাচগান করেন এমন নারীদের সাধারণভাবে বলা হয় তওয়াইফ।

ভারতীয় উপমহাদেশে এ সংস্কৃতি চলছে খ্রিষ্টপূর্ব দ্বিতীয় শতাব্দী থেকে - বলছেন ওড়িশি নৃত্যশিল্পী মাধুর গুপ্তা। তিনিও এই তওয়াইফ সংস্কৃতি নিয়ে একটি বই লিখেছেন।

তারা ছিলেন নারী বিনোদনকারী - যাদের কাজ ছিল দেবতা এবং রাজাবাদশাদের বিনোদন এবং আনন্দ দেয়া বলেন তিনি।

ভারতে ব্রিটিশ শাসন কায়েম হবার আগে এই ‘বাঈজি’দের দেখা হতে সম্মানিত শিল্পী হিসেবে। তারা নাচগানের মত কলায় ছিলেন অত্যন্ত পারদর্শী, ধনী এবং সে সময়কার সবচেয়ে ক্ষমতাধর পুরুষদের পৃষ্ঠপোষকতা পেতেন তারা।

কিন্তু তারা আবার পুরুষদের ও সমাজের শোষণের ও শিকার হতেন - বলেন মিজ গুপ্তা।

ব্রিটিশ শাসনের সময় এই তওয়াইফ সংস্কৃতির অবক্ষয় শুরু হয়। ইংরেজরা তাদের ভাষায় এই ‘নাচ গার্ল’দের যৌন কর্মীর বেশি কিছু মনে করতো না। তারা এই প্রথা নিয়ন্ত্রণে আনতে বেশ কিছু আইন কার্যকর করেছিল।

এর পর ১৯৪৭ সালে ভারত স্বাধীন হবার পর তাদের সামাজিক অবস্থান আরো নিচে নেমে যায়। অনেক তওয়াইফই তখন টিকে থাকার জন্য দেহবাবসায় নামতে বাধ্য হন।

এই প্রথা এখন সম্পূর্ণই বিলুপ্ত হয়ে গেছে, তবে বিখ্যাত কিছু তওয়াইফ ও তাদের বর্ণাঢ্য জীবনের কাহিনি টিকে আছে বইয়ের পাতায় আর সিনেমায়।

রেখাবাঈয়ের জীবনও এমনি এক কাহিনি।



ভারতের পশ্চিমাঞ্চলীয় শহর পুনেতে এক দরিদ্র পরিবারে রেখাবাঈয়ের জন্ম। বাবামায়ের ১০ সন্তানের মধ্যে তিনি ছিলেন ষষ্ঠ। রেখাবাঈ তার জন্মের সঠিক বছর বা তারিখ মনে করতে পারেন না। পর পর পাঁচটি কন্যা সন্তানের জন্ম দেয়ার ক্ষোভে তার মদ্যপ পিতা রেখাবাঈকে জন্মের পরই পুকুরে ফেলে দিতে চেষ্টা করেছিলেন। পরিবারের ঋণ শোধ করার জন্য রেখাবাঈকে ৯-১০ বছরেই বিয়ে দিয়ে দেয়া হয়। পরে তার স্বামীর আত্মীয় স্বজনরাই তাকে কোলকাতা শহরের বউবাজার এলাকায় এক কোঠাতে বিক্রি করে দেয়। তওয়াইফ হিসেবে রেখাবাঈয়ের গান ও নাচ শেখা শুরু হয় তার বয়স ১৩র কোঠায় পড়ার আগেই। তবে তার জীবন ও উপার্জন নিয়ন্ত্রণ করতেন একজন আত্মীয়া - যিনি নিজেও সেখানে একজন তওয়াইফ ছিলেন।

ভারতচীন যুদ্ধের সময় সেই আত্মীয়া অন্যত্র চলে গেলে রেখাবাঈ তার জীবনের নিয়ন্ত্রণ নিজ হাতে নেবার সুযোগ পান।

মোমবাতির আলোয় তার নাচগানের অনুষ্ঠানগুলো তাকে স্বাধীন জীবন এনে দেয় এবং তার মনে এই উপলব্ধি আসে যে - সাহস থাকলে তিনি তার নিজের জীবিকা ও নিরাপত্তার ব্যবস্থা নিজেই করতে পারবেন। বাকি জীবন ধরে এটাই তার মূল আদর্শ হয়ে দাঁড়ায়। বলিউডের ছবি ‘উমরাও জান’ আর ‘পাকিজা’তে যেমন আছে - রেখাবাঈ কখনো তা করেননি অর্থাৎ কোন পুরুষের সাথে সম্পর্ক গড়ে তোলেননি, জীবনে আর কখনো বিয়ে করেননি।

তবে তার অনেক পৃষ্ঠপোষক ছিলেন যারা তার সাথে সম্পর্ক গড়ে তুলতে চাইতেন। তাদের মধ্যে ছিলেন অপরাধী থেকে ধনী শেখ, বা নামকরা সঙ্গীতশিল্পী পর্যন্ত অনেকেই ছিলেন।

কিন্তু রেখাবাঈ এতে সাড়া দেননি কারণ তার অর্থ হতো তার তওয়াইফের জীবন এবং এই কোঠা ত্যাগ করা।

সেই ছোট ঘর - যাতে তিনি নাচগানের অনুষ্ঠান করতেন, বাস করতেন, সন্তানকে বড় করেছিলেন এবং যেখানে তিনি তার পরিবারের অন্য সদস্যদের বিভিন্ন সময় আশ্রয় দিয়েছেন - তা হয়ে উঠেছিল তার জন্য স্বাধীনতা ও শক্তির প্রতীক।

কিন্তু এই কোঠা একই সাথে ছিল এমন একটি জায়গা যেখানে লেগে থাকতো সংঘাত আর দুর্দশা। সেখানকার পরিবেশ মানুষের নিষ্পাপ মানবতাকে বিনষ্ট করে দেয় - তার ভেতরে জাগিয়ে তোলে ক্রোধ, ভয় আর হতাশার মত ধ্বংসাত্মক আবেগ।

**মর্মান্তিক স্মৃতি**

গায়কোয়াড় তার বইয়ে তুলে ধরেছেন মর্মান্তিক কিছু স্মৃতি যা তার মা তার কাছে বর্ণনা করেছিলেন।

তার একটি হলো, এক গুপ্তা তার মাকে বিয়ের প্রস্তাব দেয়, তিনি তা প্রত্যাখ্যান করায় সে বন্দুক বের করে তাকে গুলি করতে উদ্যত হয়েছিল।

বইয়ের আরেক জায়গায় রেখাবাঈ বর্ণনা করেছেন তার সাক্ষ্যে ঈর্ষান্বিত হওয়ায় অন্য তওয়াইফদের যে নিপীড়নের সম্মুখীন হতে

হয়েছিল তাকে - সেই গল্প।

এই তওয়াইফদের কেউ কেউ তার ঘরের বাইরে গুপ্তা লেলিয়ে দিয়ে তীতি প্রদর্শনের চেষ্টা করেছিলেন। কেউ কেউ তাকে ডাকতেন ‘বেশ্যা’ বলে - যদিও তিনি তা ছিলেন না।

কিন্তু এই কোঠাই আবার রেখাবাঈয়ের মধ্যে এক দৃঢ়চেতা ব্যক্তিত্ব তৈরি করেছিল। এখানেই তিনি তার নাচের প্রতিভা আবিষ্কার করেছিলেন। যে পুরুষরা তাদের দুঃখ ভুলতে তার কাছে আসতো - তাদের ওপর প্রভাব বিস্তার করতে সক্ষম ছিল রেখাবাঈয়ের নাচ।

পুরুষরা তার সাথে কেমন আচরণ করছে - তা থেকে তারা কে কেমন লোক তা বুঝতে শিখেছিলেন তিনি। তিনি প্রয়োজনে তাদের তোয়াজ করতে পারতেন, আবার তাদের ছিন্নভিন্ন করতেও জানতেন।

একদিকে তিনি যেমন ছিলেন আকর্ষণীয় ও বুদ্ধিমতী তওয়াইফ - আবার অন্যদিকে স্নেহময়ী মা হিসেবে তার সন্তানের উন্নত জীবন নিশ্চিত করার জন্য সবকিছুই করতেন তিনি।

তার ছেলে যখন ছোট ছিল, তখন তাকে কোঠায় তার কাছেই রাখতেন তিনি। তাকে কাঁদতে শুনলে নাচগানের অনুষ্ঠানের ফাঁকে ফাঁকেই গিয়ে ছেলেকে দেখে আসতেন।

পরে তিনি ছেলেকে একটি বোর্ডিং স্কুলে পাঠান, আর আরো পরে একটি অ্যাপার্টমেন্ট কেনেন - যাতে সে তার বন্ধুদের বাড়িতে আমন্ত্রণ জানাতে লজ্জা বোধ না করে।

তার ছেলে যেভাবে বড় হচ্ছে তাতে তিনি গর্ব বোধ করতেন। ইংরেজি মাধ্যমে পড়াশোনা এবং বোর্ডিং স্কুলের মার্জিত পরিবেশে বড় হবার কারণে অবশ্য ছেলে ও মায়ের মধ্যে অনেক পার্থক্য তৈরি হয়েছিল।

বইতে এক জায়গায় আছে, স্কুলের ছুটিতে মায়ের সাথে থাকতে এসে তার ছেলে খাবার সময় কাঁচাচামচ চেয়েছিলেন।

রেখাবাঈ বলছেন, তিনি কাঁচা কী তা জানতেন কিন্তু তাকে যে ইংরেজিতে ফর্ক বলে তা জানতেন না। ছেলে তাকে বুঝিয়ে দেবার পর তিনি বাজারে গিয়ে তা কিনে এনেছিলেন।

দু’হাজার সালের পর তওয়াইফ সংস্কৃতি সম্পূর্ণ বিলুপ্ত হয়ে গিয়েছিল।

রেখাবাঈ তখন কোঠা ছেড়ে কোলকাতায় তার অ্যাপার্টমেন্টে বাস করতে শুরু করেন। ফেব্রুয়ারি মাসে মুন্সাই শহরে তিনি মারা যান। গায়কোয়াড় বলেন, তার মায়ের প্রতিভা, দৃঢ়তা আর জীবনবোধ তাকে মুগ্ধ করতো। আমি চাই যেন পুরুষরা এ বইটি পড়েন বলছেন তিনি, ‘ভারতীয় পুরুষরা মা সম্পর্কে এমন একটি ধারণা তৈরি তুলেছেন যেখানে তাকে শুদ্ধতার প্রতিমূর্তি করে গড়ে তোলা হয়। কিন্তু আমি আশা করছি এই বইটি মানুষকে তাদের মায়ের অনন্য বৈশিষ্ট্যকে চিহ্নিত করতে সাহায্য করবে’ যাতে তারা সন্তানের সাথে সম্পর্কের বাইরে গিয়ে তাকে দেখতে পারে এবং তিনি যা ছিলেন সেভাবেই তাকে মেনে নিতে পারে।

# টুকরো খবর

## শিলিগুড়িতে ব্লু মাউন্টেন হোটেল এবং রিসোর্টে দেহ ব্যবসার ঘটনার আরও একগলকে প্রেফতার করলো পুলিশ

**শিলিগুড়ি:** শিলিগুড়িতে ব্লু মাউন্টেন হোটেল এবং রিসোর্টে দেহ ব্যবসার ঘটনায় আরও একজনকে প্রেফতার করলো পুলিশ। মঙ্গলবার রাতে এসওজি টিম নীমা লামাকে ভক্তিনগর থানা অন্তর্গত একটি শপিং মল থেকে প্রেফতার করে।

পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, নীমা লামা মাসাজ পার্কারের আড়ালে দেহ ব্যবসার জন্য মেয়েদের সরবরাহ করতো। ধৃত নীমা লামার বিরুদ্ধে ইনমোরাল ট্র্যাফিকিং এর আওতায় মামলা দায়ের করে আজ তাকে শিলিগুড়ি আদালতে পেশ করা হয়েছে।

উল্লেখ্য, গত ২৪ মে শিলিগুড়ির শালবাড়ির কাছে ব্লু মাউন্টেন নামে একটি রিসোর্টে অভিযান চালায় এসওজি ও প্রধাননগর থানার পুলিশ। সেখানে রমরমা দেহ ব্যবসার কারবারের পর্দা ফাঁস করে পুলিশ বাইরের রাজ্য থেকে আসা লোকদের কাছে যুবতীদের পাঠানো হত। এরপর পাঁচি করার নামে চলতো দেহব্যবসা। এই ঘটনায় রাজু সরকার, বিনীত গৌতম, অভিনেত্রী গৌতম এবং ইকবাল আহমেদ হাসমিকে প্রেফতার করা হয় এবং উদ্ধার করা হয় এক যুবতীকে। ধৃতদের জিজ্ঞাসাবাদ করে সন্দীপ কোন্ডে ওরফে স্যান্ডির নাম উঠে আসে। এই স্যান্ডিই অভিজুত রাজু সরকারকে যুবতীদের সরবরাহ করতো। এরপর স্যান্ডিকেও প্রেফতার করা হয়। এরপর মঙ্গলবার রাতে ফের অভিযান চালিয়ে ঘটনার ষষ্ঠ অভিযুক্ত নীমা লামাকে প্রেফতার করে এসওজি।

## মেডিকেল এলাকায় একটি বাড়ি থেকে চুরি যাওয়া সোনার অলংকার সহ গ্রেপ্তার এক, তদন্তে পুলিশ

**শিলিগুড়ি:** মেডিকেল এলাকায় একটি বাড়িতে চুরির ঘটনার তদন্তে নেমে চুরি যাওয়া সোনার অলংকার সহ একজনকে প্রেফতার করল মাটিগাড়া থানার পুলিশ। ধৃতকে তোলা হলো শিলিগুড়ি মহকুমা আদালতে। চলতি মাসের ১৭ তারিখ মেডিকেল এলাকায় একটি বাড়িতে চুরির ঘটনা ঘটে। জানা গিয়েছে দুস্কৃতীরা ওই বাড়ি থেকে প্রায় লক্ষাধিক টাকার সোনার অলংকার নিয়ে চম্পট দিয়েছিল। ঘটনার পরই ওই দিনই শিলিগুড়ির মাটিগাড়া থানায় লিখিত অভিযোগ দায়ের করেন বাড়ির মালিক। অভিযোগের ভিত্তিতে তদন্তে নেমে মঙ্গলবার মাটিগাড়া থানার অন্তর্গত তুমবাজোত এলাকা থেকে একজনকে প্রেফতার করে মাটিগাড়া থানার পুলিশ। ধৃতের নাম দীপক দাস। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে ধৃতের কাছ থেকে চুরি যাওয়া সোনার অলংকার গুলি উদ্ধার করা হয়েছে। বুধবার দুপুরে ধৃতকে শিলিগুড়ি মহকুমা আদালতে তোলা হয়। এই ঘটনায় আরো কেউ জড়িত রয়েছে কিনা তা তদন্ত করে দেখছে মাটিগাড়া থানার পুলিশ।

## শিলিগুড়িতে আয়োজিত ব্যবসায়ী ও সাধারণ মানুষের জন্য টাক্স প্যামেন্টের সুবিধা সংক্রান্ত জাতীয় কর্মশালা

**শিলিগুড়ি:** ব্যবসায়ী ও সাধারণ মানুষের কর প্রদানের সুবিধার্থে শিলিগুড়িতে এই প্রথম জাতীয়স্থরের কর্মশালা অনুষ্ঠিত হতে চলেছে, এই প্রসঙ্গে সাংবাদিক সম্মেলনের মধ্যদিয়ে বিস্তারিত জানান শিলিগুড়ি টেক্স এডভোকেট বার এসোসিয়েশনের কর্মকর্তারা। শিলিগুড়ি জার্নালিস্ট ক্লাবে এক সাংবাদিক সম্মেলনে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হন শিলিগুড়ি টেক্স এডভোকেট বার এসোসিয়েশনের সকল সদস্যরা। এই সাংবাদিক সম্মেলনের মূল বিষয় হলো স্বল্প পদ্ধতির সহজ ও সরলীকরণ করে তুলতে এক জাতীয় মানের কর্মশালা অনুষ্ঠিত হতে চলেছে আগামী ২২ জুলাই সংস্থার সভাপতি কুনাল পাল এই বিবৃতিতে জানান যে প্রতিনিয়ত সরকার স্বল্প এর পদ্ধতি পরিবর্তন করায় অনেক সময় সাধারণ মানুষ ও ব্যবসায়ীরা অসুবিধার সম্মুখীন হচ্ছেন। এই অসুবিধা থেকে বেড়িয়ে আসতে জাতীয়স্থরের কর্মশালা

## শের লেনের রাস্তায় জামি গেলেও মেলেনি টাকা! ক্ষোভে জাতীয় সড়ক অবরোধ ভূমিদাতাদের

**জলপাইগুড়ি:** শের লেনের রাস্তার জন্য জমি গেলেও আশ্বাস মিললেও মেলেনি টাকা। বার বার হয়রানির শিকার হতে হয়েছে ভূমিদাতাদের। তাই বাধ্য হয়ে বুধবার সকালে ময়নাগুড়ি জলপাইগুড়িগামী ৩১ নং জাতীয় সড়কে রোড সংলগ্ন এলাকায় অবরোধ করলেন ভূমিদাতারা। প্রায় পৌনে এক ঘণ্টা ধরে চলে অবরোধ। অবরোধের জেরে রাস্তায় ব্যাপক যানজট হয়। অভিযোগ, ময়নাগুড়ি ব্লকের মাধবডাঙ্গা ১ গ্রাম পঞ্চায়েতের অন্তর্গত এলাকার অনেক ভূমি দাতা ফোর লেন কাজের জন্য জমি দিলেও টাকা এখনো পাননি। এমনকি টাকার জন্য বার বার হয়রানির শিকার হতে হয়েছে তাদের। তাই তারা অবরোধে সামিল হয়েছে। ঘটনার খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় ময়নাগুড়ি থানার পুলিশ এবং হাইওয়ে ট্রাফিক ২ এর আধিকারিকরা। অবরোধকারীদের সাথে আলোচনা করে এই বিষয়ে দ্রুত বৈঠকের আশ্বাস দিলে অবরোধ তুলে নেন ভূমি দাতারা। অবরোধ তুলে নিলে জাতীয় সড়কে জন চলাচল স্বাভাবিক হয়।

## গরু পাচারের আগেই মাটিগাড়া থানার পুলিশের অভিযানে উদ্ধার পাঁচটি গরু প্রেশার ১

**শিলিগুড়ি:** পিকআপ ভানে করে গরু পাচারের আগেই মাটিগাড়া থানার পুলিশের অভিযানে উদ্ধার পাঁচটি গরু প্রেশার ১। ধৃতকে তোলা হল শিলিগুড়ি মহকুমা আদালতে। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে মাটিগাড়া থানার অন্তর্গত পতিরাম এলাকায় একটি পিকআপ ভানে করে পাঁচটি গরু নিয়ে অন্যত্র পাচার করা হচ্ছিল। সেই খবর পেয়ে মঙ্গলবার ঘটনাস্থলে পৌঁছায় মাটিগাড়া থানার পুলিশ। পুলিশকে দেখে গাড়ি ছেড়ে একজন পালিয়ে যেতে সক্ষম হলেও একজনকে ধরতে সক্ষম হয় মাটিগাড়া থানা পুলিশ। ধৃতের নাম মহম্মদ করিম। তার বাড়ি মাটিগাড়ার তুমবাজোত এলাকায়। বুধবার দুপুরে ধৃতকে শিলিগুড়ি মহকুমা আদালতে পাঠানো হয়। উদ্ধার গরুগুলোকে পাঠানো হয় খোয়াড়া পাশাপাশি এই ঘটনায় পিকআপ ভ্যানটিকে আটক করেছে পুলিশ। সমস্ত ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে মাটিগাড়া থানার পুলিশ।



**CAMBIA TU ESTILO DE VIDA**

CON NUEVA TENDENCIA

**ELIJA SU ESTILO**

Nueva colección

**RASIKA**

Clothing Line

Made in India



**IMPORTACIÓN DIRECTA DE INDIA**



Envolver Las Faldas



Blusas, Top y Camisa



Vestidos, Completo, Corto y Superior



Falda y Pantalones

**COMPRA AHORA** [www.indiyfashion.com](http://www.indiyfashion.com)






**NUEVAS COLECCIONES**

- Ropa India y Accesorios
- Vestido, Vestido Superior
- Faldas, Partalon
- Cubieratade couison, Zapatos, Lámpara
- Bolso/Cartera Y otros Accesorios

.....y muchos más

**Akki Media y Ropa India spa** IMPORTADORA

**IMPORTACION/VENTA DE ROPA INDIA Y ACCESORIOS**

SALVADOR SANFUENTES # 2647, MALL PLAZA LILA MALL, LOCAL No. 201

FONO :- 932930142, Whats App :- +91 9958050095

<https://www.facebook.com/INDIYFASHION/>

**सुबह की सुनहरी शुरुआत**



**अब नये तैवर में**



राष्ट्रीय खबर

